

# La Prensa

VIERNES, 24 DE MARZO DE 1933.—Santos del día: San Gabriel. Santos de mañana: La Asunción. Temperatura máxima de ayer: 19.9. Mínima: 13. Estado general del cielo, despejado. Mar, tranquilo.

Están llamados los jurídicos a crear nuevas formas de la vida. Existen estas palabras de Maeterlinck: "El primer deber del hombre es evitar la efusión de sangre".  
EDUARDO HARO

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

DIARIO DE LA MAÑANA—SANTA CRUZ DE TENERIFE

BIBLIOTECA P. MUNICIPAL  
Santa Cruz de Tenerife

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO, 97

## CRONICA DE MADRID

### Hacia una exhibición de los valores canarios en Madrid

Por Idefonso MAFFIOTTE

Con el consabido retraso de siempre—aquí es todavía correo de Indias el correo de Canarias—nos llega a Madrid la grata nueva. El Círculo de Bellas Artes de Tenerife anima ya la plausible idea de celebrar una exposición de pintura y escultura en la capital de España—viejo anhelo nuestro, tantas veces pregonado—, haciendo una copiosa aportación de sus valores, netamente isleños, al rico acervo de la cultura artística nacional.

El gallardo gesto, por cuanto tiene de ansia emancipadora y de fé en el propio valimiento, merece desde ahora—tal se lo fiamos—un éxito rotundo y alentador. Nuestros artistas tinerfeños, sobre todo aquellos que no han nublado la gracia angüadora de la luz, que es su tesoro, con las decadentes palideces de ciertas escuelas a ultranza, extrañas en un todo al ambiente de sol y mar de las islas, serán en Madrid una verdadera revelación.

Y recordamos, a tal respecto, una conversación hace meses sostenida con el director de LA PRENSA, en plena calle de Alcalá. Hablábamos de la patriótica empresa que supondría traer a Madrid, no sólo la expresión puramente artística de Canarias, con todo y ser ella tan jugosa y rica, sino la gama total, varia y conjunta de nuestras islas en los múltiples aspectos de la actividad y de la vida. Algo así como la fisonomía diversa e integral del archipiélago, asomada por unos días a la gran urbe, balcón de Europa y mirador del mundo. Desde su Geología y su Historia, hasta lo más nimio y sutil de sus costumbres, sin olvidar sus tradiciones, sus leyendas, su literatura y sus paisajes, y todo cuanto de típico y peculiar atesora el folklore atlántico, tan captador y sugerente dentro de esa muelle y primitiva sencillez que sella el espíritu de la raza.

Era un proyecto vario y complejo. Unas semanas, acaso un mes, dedicadas a Canarias. Exposición de flores y productos del país en el Palacio del Retiro: frutos, calados, etc., sobre un fondo de campo insular, exhibiendo a las auténticas caladoras entregadas a su tarea y a las empaquetadoras en las fleamens de su incumbencia, de modo que se pudiesen vender y, en ciertos días, regalar a guisa de propaganda los frutos y los encajes isleños. Fiesta de carácter regional, a semejanza de las que tantas veces se han organizado en Tenerife, con exhibición de danzas, juegos, cantos, luchas, etc. Otra fiesta nocturna, aprovechando la época vernal de las verbenas, con ventorrillos llenos de los incitantes manjares de nuestras romerías, bailes, pañandas, ruletillas y turroneas, para re-

Madrid, marzo de 1933.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### SE PROCLAMA EN RUSIA UNA LEY EXCEPCIONAL

Moscou, 20.—La Comisión ejecutiva central de la U. R. S. S. ha proclamado el estado de ley excepcional en todo el país, revistiendo a la G. P. U. de poderes para el castigo de ciertos delitos y en especial de los que se cometan por la Prensa.

### UNA LEY PARA LA ORDENACION DE LA ECONOMIA PUBLICA

Washington, 20.—El Senado aprobó por una gran mayoría un proyecto de ley relativo a la ordenación de la economía pública.

Las bolsas americanas han reanudado hoy las operaciones, registrándose un aumento de todos los títulos nacionales y de las obligaciones de muchas empresas.

### INGLATERRA NO APOYA LA ACTITUD FRANCESA

Berlín, 20.—La actitud de reserva que se ha colocado el Gobierno inglés ante la gestión diplomática emprendida por Francia sobre los pretendidos incidentes en la zona desmilitarizada, provocados por la presencia de formaciones de asalto nacional socialista, es registrado con expresiva satisfacción por la prensa alemana.

La negativa inglesa de apoyar el punto de vista francés es una demostración de que las supuestas violaciones del Tratado de Versalles no eran más que una excusa para intervenir en la marcha política interior de Alemania y preparar de paso las plataformas para cualquier posición intransigente en la Conferencia de Ginebra.

## LOS GRAVES SUCESOS DE LA GOMERA

### Ayer se verificó en Hermigua el sepelio de las víctimas, sin incidentes

Los detalles que se van conociendo de los trágicos sucesos ocurridos en el pueblo de Hermigua han producido en toda la opinión pública una impresión tristísima y amargadora. A la repulsa natural contra todo lo que haya podido contribuir a envenenar el ambiente sosegado en que vivían nuestros pueblos se junta la conmiseración por las víctimas, sacrificadas en el vértigo y la vesania de una lucha social sin precedentes, que obliga a la reflexión e impone una tregua a los espíritus menos sensibles a la fraternidad humana. La sociedad isleña, de tradiciones y costumbres tan pacíficas, no puede permanecer ajena ni impasible ante tales luchas, sino que tiene el deber de aplacarlas e influir por todos los medios para contener sus estragos y llevar el sosiego y la satisfacción interior a todos los sectores. Precisa para ello una obra colectiva, ajena a toda clase de partidismos y sectarismos, avalada por la autoridad, guiada por un espíritu de justicia y movida por un sentimiento de orden y de mutuo respeto en las relaciones sociales. Instantes son éstos de dolor y de prueba para la ciudadanía isleña, a la vez que de aprendizaje y responsabilidad para sus clases dirigentes. Por eso, cuanto sea labor de pacificación, merecerá la simpatía y el apoyo incondicional de los que ansiamos la tranquilidad de nuestra tierra, limpia de la fiebre que devora todas las energías nacionales en una contienda implacable. Que nuestras islas rehuyan el ejemplo de otras regiones, y vuelvan a la cordialidad y a su vivir honesto y tranquilo nuestros pueblos. Que todos confiemos en la Ley y la Justicia, y que nadie remueva las cenizas sagradas de los muertos. Paz en sus tumbas y piedad y ayuda para los hogares entristecidos por la tragedia.

El día de ayer

Las noticias recibidas hasta las últimas horas de la tarde acusaban completa tranquilidad en el pueblo de Hermigua, si bien continuaba el vecindario bajo la consternación y sentimiento causado por los luctuosos sucesos.

A la una de la tarde se supo que había llegado la fuerza enviada en el vapor "Viera y Clavijo". La fuerza desembarcó a las once y media de la mañana, sin novedad.

El gobernador civil estuvo a esa hora en la Central de Telégrafos, conferenciando extensamente con las autoridades de Hermigua y con el delegado que acompañaba a la fuerza, que le confirmaron que había tranquilidad en el pueblo y que por la tarde se verificaría el entierro de las víctimas de los sucesos.

La primera autoridad encargó a sus representantes visitaran a los familiares de los muertos y a los heridos, ofreciéndoles todos los auxilios necesarios.

#### Como se desarrollaron los sucesos

Hermigua, 23.—En el lugar donde se produjeron los luctuosos sucesos está aún el camión en que regresaban a Hermigua el cabo Fuentes y los dos guardias del puesto de Agulo. No ha sido retirado en espera de la orden del juez.

Al centro y en los bordes de la carretera se ven extensas manchas de sangre. El cabo y el guardia Cano cayeron muertos junto al camión. El otro compañero herido se hallaba un poco más distante y pudo defenderse de las iras de los huelguistas, que lo abandonaron, creyéndolo muerto.

Los obreros se habían enterado de que el cabo Fuentes iba al pueblo de Agulo con el fin de recoger la fuerza de aquel puesto. Reunieron entonces en las afueras del pueblo algunos grupos de los más levantiscos, entre los que figuraban muchas mujeres, y acordaron oponerse a todo trance a que los guardias llegaran a Hermigua.

Desde algunas azoteas y desde la carretera les arrojaron piedras a su paso, cayendo algunas dentro del camión, sin alcanzarlos.

El camión fué rápidamente a Agulo; pero los huelguistas tuvieron tiempo de levantar una barrera en "Palmarejo", a la entrada de la Villa, recogiendo para ello piedras de las obras, algunas de grandes dimensiones, de forma que hacía imposible el paso del vehículo. Los guardias advirtieron lo que ocurría antes de llegar a dicho lugar, divisando, además, a los grupos que se habían apostado en "Palmarejo", bastante numerosos.

Los huelguistas salieron al encuentro de la fuerza y entonces paró el camión. La carretera, desde allí hasta Hermigua, estaba totalmente interceptada. Surgió el tumulto. Los guardias fueron agredidos a pedradas, algunas de las cuales alcanzaron al cabo. Este y sus compañeros echaron pie a tierra; sonaron disparos y los huelguistas se lanzaron sobre el cabo Fuentes y los dos guardias. Estos trataron de defenderse y lucharon durante algunos minutos a brazo partido para evitar que les arrebataran los fusiles. Intentaron refugiarse junto al camión, para poder allí hacerse fuertes.

Todo fué inútil, pues se les fueron encima en número muy crecido, cercándoles por todas partes.

El momento fué de verdadera angustia para los infortunados guardias, que se veían perdidos. Por fin, los alborotadores lograron desarmarles y con los fusiles les hicieron varios disparos en el pecho y en la espalda, hasta dejarlos muertos. Luego los remataron con piedras, apareciendo desfigurados los cuerpos. El guardia José Garrote pudo escapar con vida, pues solo le alcanzó un disparo en el brazo derecho, que tiene fracturado.

Los agresores, en su mayor parte gente joven, que trabajaban en las obras de la carretera, se llevaron los fusiles de los guardias, dirigiéndose luego a la Federación Obrera, donde había gran efervescencia.

Las armas desaparecieron. Por la noche fué rescatado un fusil.

La noticia de los sucesos cundió rápidamente por todo Hermigua, y el vecindario, horrorizado ante la magnitud de la tragedia, se encerró en sus casas. Los huelguistas trataron de evitar que se transmitieran noticias de lo ocurrido, pero el personal de Telégrafos y Teléfonos hizo fracasar los planes de aquellos, poniéndose inmediatamente en comunicación con San Sebastián de la Gomera y Tenerife.

Durante toda la tarde del miércoles siguió el estado de inquietud en Hermigua. Los grupos seguían recorriendo el pueblo en actitud levantisca. Pusieron más obstáculos en la carretera para que no pudiera llegar la fuerza de los otros puestos de la Gomera. Puede decirse que el pueblo estaba en su poder, pues solo había en Hermigua dos guardias civiles, de cuya vida se llegó también a temer. Pero los obreros nada hicieron. Pasaron algunos grupos frente a la Casa-Cuartel, en actitud pacífica.

A medida que avanzaba la tarde iba renaciendo la tranquilidad. La misma magnitud de lo ocurrido sobrecogía el ánimo de las gentes. Después de las seis nadie transita por las calles y caminos de Hermigua, presentando el pueblo un aspecto desolador. Toda la vida de la Villa quedó interrumpida.

La viuda del cabo Antonio Fuentes vivía en la Casa-Cuartel. Cuando supo la muerte de su esposo quiso ir a la carretera, pero los guardias lo impidieron. Se desarrolló una escena desgarradora.

La noticia de los sucesos fué comunicada a los puestos de la Guardia civil de San Sebastián y de Agulo. En este último solo quedaban el sargento y un guardia, que a la hora de producirse los hechos estaban de servicio en Vallehermoso.

La fuerza de San Sebastián—un suboficial y cuatro números—se reunió en Agulo con la de este puesto, y en unión del delegado del Gobierno en la isla y del juez de instrucción, se dirigieron a Hermigua, encontrándose con la carretera interceptada en más de dos kilómetros. Llegaron a la Villa en las primeras horas de la noche, dirigiéndose a la Casa-Cuartel, para recoger a los dos guardias que habían quedado allí.

El juez comenzó sus diligencias, ordenando como primera providencia fueran retirados los tres cadáveres de la carretera, conduciéndoles a sus domicilios por no existir en el Cementerio depósito para cadáveres.

#### Las referencias particulares de los sucesos

Ayer recibimos nuevos despachos de Hermigua, uno de ellos suscrito por un estimado amigo, que nos da la siguiente referencia, coincidiendo en un todo, como se verá, con la que ayer adelantamos a nuestros lectores. El telegrama dice textualmente como sigue:

"El día 21, a las tres de la tarde, se declaró en este pueblo la huelga general con motivo de no querer colocar el contratista de la carretera a cien obreros para remediar en parte la enorme crisis existente. Todo el comercio cerró, se paralizó el tráfico rodado, hubo luz eléctrica hasta las doce de la noche, en que desviaron el agua para la fuerza motriz, el agua potable sin interrupción; el día transcurrió tranquilo."

Ayer, 22, siguió paralizada toda la actividad, impidiendo los huelguistas el riego de las fincas. Se ha entrevistado el alcalde con los miembros de la Federación obrera, para celebrar sesión en el Ayuntamiento, a las 13, y tratar de la adopción de medidas para solucionar el conflicto.

A las 12 y media, el cabo comandante del puesto de la Guardia civil, sacó un camión de un garage, yendo en el estribo desde el cuartel, situado en la parte alta del Valle, y atravesando todo éste, se dirigió a Agulo con objeto de traer una pareja. Al saber los huelguistas la salida del camión, pretendieron obstruir la circulación, poniendo piedras en la carretera; no obstante, el camión pasó y regresó de Agulo con una pareja, a las 14, pero al llegar al sitio conocido por "Palmarejo", mujeres y hombres detuvieron al vehículo, tratando entonces el cabo de disuadirlos, no lográndolo, y ordenando a sus compañeros que armaran, produciéndose entonces el choque, resultando muertos el cabo Antonio Fuentes y el guardia Miguel Cano, y el obrero Antonio Brito, y herido grave el guardia José Garrote y dos paisanos leves. Los tres guardias fueron desarmados.

Después del choque el pueblo presenta un triste aspecto, quizá sobrecogido por la magnitud de la tragedia, habiendo al presente completa tranquilidad.

Han sido detenidos los dirigentes de la Federación.

Es de alabar la completa serenidad observada por la pareja que quedó en este puesto, que evitó hubiera mayor número de víctimas, y de la telegrafista, que desde el principio de los sucesos estuvo en servicio permanente en su aparato, dando cuenta directa al gobernador, cuyas acertadas órdenes fueron transmitidas personalmente y con toda diligencia por ella, honrando así al Cuerpo que pertenece.

El servicio telefónico estuvo también a la altura de las circunstancias, excediéndose el encargado en el cumplimiento del deber."

### De nuestro enviado especial

Desembarco de las fuerzas

Hermigua, 23.14.—El vapor "Viera y Clavijo", que conducía las fuerzas enviadas de Tenerife, llegó a las once y media de la mañana de hoy, haciendo la travesía con gran retraso a causa del fortísimo temporal de viento reinante la noche anterior y que le obligó a desviarse de la ruta para sortear el mal tiempo.

Tan pronto ancló el barco se procedió al desembarco de la fuerza.

Al llegar ésta a tierra fué aclamada por numeroso público, que daba vivas a la Justicia y a la Guardia civil.

Al aparecer el abogado socialista, señor Díaz Castro, que acompañaba al diputado señor Pérez Trujillo, el público pidió a las autoridades que reembarcara aquí, teniendo que intervenir el teniente coronel, señor Vara Terán, que protegió al señor Castro.

Las mismas peticiones reprodujéronse frente a las casas donde se hallaban los cadáveres de las víctimas, interviniendo nuevamente las autoridades para recomendar prudencia y evitar enojosos incidentes.

Fuerzas de la Guardia civil recorrieron después el pueblo para recomendar la apertura de los comercios y restablecer la tranquilidad en el vecindario, que se hallaba sobrecogido de pánico por los luctuosos sucesos del día anterior.

#### El entierro

En este momento se está procediendo a las diligencias de autopsia de los cadáveres.

Seguidamente se verificará el entierro de las víctimas, que promete constituir una imponente manifestación de duelo.

#### La carretera interrumpida

Hoy continuaba interrumpida con postes y piedras, en una extensión de dos kilómetros, la carretera que conduce de este pueblo a Hermigua.

#### Diecinueve detenidos

Hasta la hora de telegrafiar habían sido detenidos diecinueve individuos, complicados en los sucesos, a los que ha comenzado a recibir declaración el Juzgado militar.

#### Ante los cadáveres de los guardias

Tan pronto desembarcaron en Hermigua, el teniente coronel de la Guardia civil, señor Vara, y el delegado del gobernador, su hijo, don Pedro, se trasladaron a la Casa-Cuartel de la Benemérita, donde se hallaban los cadáveres de los infortunados guardias que murieron en los sucesos.

El señor Vara Terán, visiblemente emocionado, pronunció frases de conmiseración, diciendo que el mismo pueblo que les quitaba la vida era el primero en deplorarlo, y que se haría justicia.

El acto, que se desarrolló a presencia de la fuerza que acudió desde esta capital, fué de verdadera emoción.

El señor Vara Terán y sus acompañantes testimoniaron el pésame a las familias de los guardias.

Después visitaron el cadáver del obrero Antonio Brito, a cuyos familiares también dieron el pésame.

#### Los heridos

El guardia José Garrote mejora notablemente de la herida que sufre en el brazo derecho, hallándose fuera de peligro.

Cuando le visitó el teniente coronel se hallaba muy abatido, refiriéndole todos los pormenores de lo ocurrido.

También se halla mejorado el obrero Domingo Medina, que durante la refriega sufrió una herida de arma de fuego.

Los médicos de Hermigua han prestado asistencia facultativa a los heridos.

(CONTINUA EN 8.ª PAGINA)

## José Arozena Paredes

ABOGADO

Valentín Sanz, 29.  
Horas de consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

## Noticias gráficas de todas partes



Brigitte Helm, la bellísima "estrella" del cine, que ha obtenido un nuevo triunfo en el film "El corredor Marathon", y otro sobre historia del espionaje, de gran interés dramático.



Los aviadores Sir Hubert Wilkins, Bernt Balhen y Lincoln Ellsworth, con el avión en que se proponen realizar su vuelo al Polo Sur, cuyos preparativos están ultimando para lanzarse a la arriesgada expedición antártica.



Jean Brahms, el célebre compositor alemán, una de las grandes figuras de la música moderna, cuyo centenario se celebrará el 7 de mayo, preparándose con tal motivo varios actos en su honor.



Jóvenes alemanas, entregadas a la confección de banderas del Imperio y de las hitlerianas que profusamente se están repartiendo por todo el país después de la mutación política que se ha operado en Alemania con motivo de la subida de Hitler al Poder

## Agencia General de Negocios Alvarez Hernández

Resolución rápida, segura y económica de todos sus asuntos.  
CERTIFICADOS de Obras Públicas, Penales, Nacimiento, Defunción, Matrimonio, Académicos, etc., etc.  
COBRO de créditos.—ASESORAMIENTO jurídico sobre cualquier clase de asuntos y resolución de los mismos.  
Oficina Central:  
VALENTIN SANZ NUMERO 2  
TELEFONO, 782.



La artista Rafaelita Haro, que está obteniendo ruidosos éxitos en el Teatro Guimerá

# Cine

Ahorrar, aunque sea tiempo

La distancia bastante larga que deben atravesar los artistas desde los camerinos hasta el escenario sonoro cada vez que necesitan cambiarse de ropa, ha sido prácticamente eliminada en los estudios de Hollywood. Esto es principalmente cuestión de eficiencia, ya que el tiempo empleado en el recorrido sumaba algunas horas al final de una producción.

Por esta razón, los camerinos portátiles ganan cada vez más adeptos entre las estrellas femeninas. Marion Davies tiene uno de estos camerinos en los estudios de la Metro-Goldwyn-Mayer, e igualmente Norma Shearer y Marie Dressler, que posee uno, regalo de miss Davies en Navidad. Ethel Barrymore, Joan Crawford y otros artistas encuentran también cómodos los "bungalows" de escenarios.

Los hombres, por su parte, no se preocupan mucho de los "portátiles". John Barrymore, por ejemplo, tiene

una percha que coloca en cualquier parte y cuelga allí su ropa. Buster Keaton sabe cómo manejárselas para encontrar siempre un rincón donde vestirse en el "set". Ramón Novarro posee un biombo especial que convierte en camerino en un abrir y cerrar de ojos. Clark Gable se cambia de ropa generalmente en la caseta del "mezclador" de sonidos, excelente camerino para un actor... siempre que sea amigo del experto, y Clark es amigo de todos.

Lionel Barrymore tiene su camerino en el centro mismo de los estudios, a pocos pasos de cualquier escenario. Es un desván que el actor "ascendió" a despacho, combinándolo como camerino y estudio privado, y donde se dedica al dibujo cuando no está frente a las cámaras.

John Gilbert, cuando se va "de campamento", usa un coche cerrado para los cambios de ropa. En otras ocasiones aprovecha el "bungalow" que tiene en el estudio, situado en lugar céntrico, como el de Lionel Barrymore.

## Cine Numancia

A las 6 y media y a las 10.—La película en español, por Meg Lemo-nier y Henry Garat, con León Belieres

«SE FUE MI MUJER»

Gran éxito de risa. ES UN FILM PARAMOUNT.

Nota.—Dado el asunto del argumento, se encarece la no asistencia de menores, pues este film es propio para adultos solamente.

## Royal Victoria

Hoy viernes 24, a las 6'15 y a las 10.—La nueva versión sonora totalmente hablada y cantada en español (producción Fox) titulada «EL ÚLTIMO VARON SOBRE LA TIERRA»

Por: ROSITA MORENO, RAUL ROULIEN, MIMI AGUGLIA, ROMUALDO TIRADO y CARMEN RODRIGUEZ.

A las 8'15. Sección especial con la graciosa opereta, «MONSIEUR, MADAME Y BIBI»

Por: MARIE GLORY, FLORELLE y RENE LEFEBRE. Próximo lunes otro interesante estreno.

## CINE AVENIDA

Hoy a las 9, ESTRENO de la producción AAFA titulada «UN MARIDO INFIEL»

Por: ARTHUR ROBERTS y FRITZ SCHULZ. Una hora de risa.

## Empresa Nixon

CINE SAN SEBASTIAN.—A las 8, estreno de la revista infantil, «SALON DE BAILLE» por Arthur Lake y Oliver Borden. A las 9 y media, estreno de la superproducción Metro, totalmente hablada en español

«TRADER HORN»

NOTA.—Debido al largo metraje la función empezará a las 9 y media en vez de las 10 como costumbre.

## Teatro Leal

A las 6 y media.—La película, «VIDAS INTIMAS»

A las 9 y media, la bonita película «SU NOCHE DE BODAS»

Por: IMPERIO ARGENTINA y JOSE ROMEU. Además un complemento.

## TEATRO GUIMERA

A las 9 y media.—Con nuevo programa por toda la atracción. Primero, el gran dueto mejicano

«TANCO LORCA»

varios números por la eminente artista

«RAFAELITA HARO»

Segundo. El famoso trío argentino

«IRUSTA FUGAZOT DEMARE»

con su típica orquesta argentina. BUTACA, 3'00 PESETAS. Para encargos hasta las 6, teléfono 341, después, teléfono 815.

CINE LA PAZ.—A las 8. Precios populares. Estreno del gran éxito hablado en español

«EL HOMBRE MALO»

Por Antonio Moreno, Rosita Ballésteros Juan Torena y Andrés de Seguro-la.

A las 10.—Última exhibición de la bellísima producción hablada en italiano, titulada

EL SOLITARIO DE LA MONTANA

Por Leitzia Banini, Carlo Ninki y Gustavo Serena. Para encargos, teléfono 69.

## “La Cibeles”

Guantes, encajes, velos de mañana, blondas de seda, pañuelos en cajitas de tres, propio para regalos, pantalones en punto de seda y en algodón, medias de seda (quince clases).

Productos de belleza Elizabeth Arden; lo mejor de lo mejor, fresquitos y coleando.

«LA CIBELES», SAN FRANCISCO, 4. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## Beban más Te

Es la bebida más agradable

S.S.

EL TE MEJOR ES EL

## TE BROOKE BAND

## Información de las Islas

LAS PALMAS

Un incendio en Guanarteme

A las dos de la madrugada del martes, se declaró en una finca situada en Guanarteme, propiedad de don Eufemiano Fuentes.

Varios empleados de la referida finca al darse cuenta del siniestro acudieron con cubos de agua tratando de extinguir el fuego, no consiguiéndolo dado el incremento que este tomó desde los primeros momentos.

De las veinticinco reses que estaban en la citada finca lograron sacar seis, quemándose las restantes.

Las pérdidas son de consideración.

Retirada de una Compañía de vapores italianos

Con este título dice el «Diario de Las Palmas»:

«Llega hasta nosotros la noticia, que trataremos de comprobar, que una importantísima línea de vapores italianos, que hasta hace poco tiempo hacía escala en nuestro puerto, para aprovisionarse de combustible líquido, ha dejado, o dejará en breve de efectuar por aquí su paso, por encontrar en el Puerto francés de Argel, más economía y ventajas en el suministro de aceites pesados.

Se nos agrega, que la citada Compañía es una de las que mayor cantidad de combustibles consume en sus recaladas por nuestro puerto, suponiendo por tal motivo, que la más pequeña rebaja, que en el Argel se conceda, en kilo o litro de aceite pesado, constituye una cifra fantástica al cabo del año, en todos los vapores de la propia línea.

Pero parece que también influye en nuestro puerto, el hecho de que la Junta de Obras del Puerto ha agravado, en poco o en mucho la exportación e importación del aceite pesado, con lo cual el precio del suministro del cita-

do combustible aumente en Las Palmas».

En la carretera del Sur chocan dos camionetas

El martes, a las cinco de la tarde marchaba por la carretera del Sur en dirección a Telde, una camioneta ocupada por varias personas y en dirección contraria circulaba otra. Al llegar al sitio denominado «Hoya de la Plata» chocaron violentamente, resultando ambos vehículos con desperfectos de consideración.

Al poco tiempo de ocurrido este suceso, pasó un automóvil ocupado por don Andrés Coll, Arcipreste de la Catedral de Málaga y don Domingo Navarro Navarro, los cuales recogieron al chófer de una de las camionetas llamado Lorenzo Santana Amador, con domicilio en San José, y le condujeron con la urgencia del caso al Hospital de San Martín donde por el practicante don Rafael Sánchez Panasco le fueron curadas varias heridas en la cara y en el cuello, de pronóstico grave.

El herido fué trasladado a su domicilio a petición de sus familiares.

Bodas

El sábado por la noche contrajeron matrimonio don Leonardo Cabrera Azopardo y la señorita Pepita Zamora Cabrera hija del periodista don Valentín Zamora.

—Acompañada de sus hermanos los señores de Ley Gracia (don Luis), embarcó en Cádiz para Nueva York, a bordo del trasatlántico «Marqués de Comillas», doña Soledad Valle Benítez, que contrajo recientemente matrimonio por poder con el joven en Medicina don Adolfo Ley Gracia y va a unirse a su esposo que reside en Chicago.

Don Luis Ley y señora seguirán viaje a la Habana, desde donde regresarán próximamente a Las Palmas.

## Correspondencia de Alemania

Los viajes del «Graf Zeppelin» en 1933

Nada menos que nueve son las travesías del Atlántico—ida y vuelta—que el dirigible «Graf Zeppelin» deberá realizar este año entre Friedrichshafen y la América del Sur en ejecución del programa de viajes establecido. A partir del 6 de mayo la aeronave partirá de Friedrichshafen el primer sábado de cada mes. Entre el 2 de septiembre y el 28 de octubre, época en que los nuevos aeropuertos para dirigibles de Barcelona y Sevilla deberán ser terminados, los viajes serán bimensuales. La estación término del viaje, cuya duración será de cuatro días, es Río de Janeiro con escalas en Barcelona y Sevilla. Los viajeros que en Río de Janeiro utilicen la correspondencia del avión podrán trasladarse de Friedrichshafen a Buenos Aires en cinco días y medio.

Los precios sufrirán una reducción del 20 por ciento en relación con los que habían regido en años anteriores. El trayecto completo, todos los gastos comprendido, constará 1980 marcos. El viaje Friedrichshafen-Barcelona costará tan solo 260 marcos. En el precio del viaje a América va comprendido el transporte de 120 kilos de equipaje, de los cuales 20 serán cargados en el Zeppelin y el resto transportados en vapor.

Durante el verano el «Graf Zeppelin» realizará también un cierto número de excursiones de recreo a Suiza.

Los cursos de vacaciones para extranjeros

Entre los cursos de vacaciones para extranjeros cabe señalar como los más importantes y frecuentados, los de la Universidad de Heidelberg (26 de junio a 5 de agosto) combinados como de costumbre con las grandes iluminaciones del castillo; los de la Universidad de Berlín; los de filosofía y teología en Halle y en Tubinga, y los de ciencias naturales, medicina y matemáticas en Goettinga. El «Deutscher Akademischer Austauschdienst», Universidad de Berlín ha reunido todos los datos referentes a los cursos de vacaciones para extranjeros en un folleto—«Ferienkurse in Deutschland 1933»—que podrán solicitar y consultar con utilidad todas las personas.

Los ferrocarriles alemanes H. P. para tener un accidente hay que esperar 22.800 años

La proverbial seguridad de los ferrocarriles alemanes, en todo el mundo conocida y reconocida, ha servido de tema para un curioso diagrama que figura en la interesante exposición monográfica celebrada en Berlín sobre «Los Ferrocarriles y La Escuela». El gráfico representa un pasajero al cual ha de ocurrirle un accidente ferroviario de carácter mortal, y el aspecto de este pasajero es verdaderamente extraordinario. Su barba y sus cabellos, blancos como la nieve, han crecido hasta el punto de llegar a arrastrar por el piso del compartimiento, donde asimismo yace, amarillenta por el tiempo, una póliza de seguros contra accidentes. La señal de alarma aparece con el precinto intacto. Y la leyenda puesta al pie de la imagen dice: «Este caballero se ha propuesto morir de un accidente ferroviario. Para lo-

grarlo tendrá que esperar 22.800 años y viajar continuamente a razón de 100 kilómetros por hora». Es superfluo añadir que esta original metáfora se apoya en los datos de la estadística de accidentes de los Ferrocarriles Alemanes.

Los créditos inmovilizados en Alemania serán disponibles para fines de turismo

En el nuevo arreglo sobre inmovilización de créditos extranjeros en Alemania que ha empezado a regir en 1 de marzo de este año, se prevé la posibilidad de que una parte de dichos créditos puedan ser movilizadas para atender a las necesidades del turismo internacional.

A los extranjeros que viajen por Alemania podrán serles facilitadas, por mediación de los Bancos, sumas procedentes de dichos créditos hasta el límite máximo de 3.000 marcos por mes y por persona (a razón de 1.000 marcos por cada diez días). Estas sumas tienen que ser destinadas exclusivamente a cubrir los gastos de desplazamiento en medios de comunicación alemanes, alojamiento y comida durante la estancia del viajero en Alemania. El límite de 3.000 marcos mensuales podrá, sin embargo, ser rebasado cuando se trate de cubrir gastos de pasaje en vapores alemanes que se dirijan a Alemania o zarpen de un puerto alemán. El «Reichsbank» puede, además, autorizar otras excepciones a la regla de los 3.000 marcos mensuales, en casos especiales, siempre que el motivo sea considerado como suficiente y pueda aducirse prueba satisfactoria en cuanto al empleo de las sumas concedidas.

## Asociación de Exportadores de Frutos

de la provincia de Tenerife

La Asociación recomienda muy eficazmente a todos sus asociados el más exacto cumplimiento de lo que se ordena por la Junta Fitopatológica, en su aviso relativo a los embarques de tomates, al objeto de evitar los perjuicios que pudieran acarrearles el incumplimiento de tales órdenes, que tienden a evitar, por medio de una selección rigurosa, las desastrosas consecuencias de la enorme superproducción que está presentada, pues la disminución de los embarques y su mejor calidad contribuirán al sostenimiento de precios remuneradores en los mercados, que de otra forma nos llevaría a una constante ruina.

## COMESTIBLES

IMELDO SERIS 67—PRECIOS BARATOS

Azúcar	Kilo	1'00
Arroz primera	»	0'65
Jabón barra	»	1'25
Mantequilla «Ancla»	»	1'50
Café tostado y molido	»	4'60
Leche condensada	»	0'90
Garbanzas extra	»	1'80
Garbanzas	»	1'40
Aceite filtrado	»	2'20
Judías, lentejas, alpieste, trigo, maíz y muchos artículos más a precios muy baratos.		
HAGAN SUS COMPRAS		
«CASA BENCOMO»		

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### D. Antonio López Delgado

Su viuda, doña Carmen Báez, su madre, doña Sebastiana López, sus hijos, don Federico, don Atanasio, doña Sebastiana, doña Dolores y doña Carmen;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que por su eterno descanso se celebrará mañana a las 7 en la Iglesia de las Monjas Catalina; favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 24 de marzo de 1933.

LA JOVEN

### Francisca Padrón Galván

HA FALLECIDO

Su madre, doña Carmen Galván; sus hermanos, doña Isabel (ausente), don Juan, don Benito, don Sebastián, don Nicolás, don Agustín, don Pedro y don Angel; hermana política, doña Nivaria; tíos, tías, primos y demás familia;

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar, hoy a las 12, desde la casa mortuoria calle de San Sebastián número 36 al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de marzo de 1933.

Segundo aniversario de la señorita

### Josefina Salavarría Melián

Que falleció el 25 de marzo de 1931, a los 25 años de edad.

Su padre, hermanas, hermanos políticos y demás familiares;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir a la misa, que por su eterno descanso se celebrará mañana sábado a las 9 y media en la iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife 24 de marzo de 1933.

LA SEÑORA

### Doña Micaela Calcines

VIUDA DE HERNANDEZ

HA FALLECIDO

Sus hijos, don Cándido, doña Juana y doña Luisa; nietos, don Antonio, don Francisco (ausente), doña Micaela, doña Amelia y doña María Luisa Petra Hernández; hija política, doña Margarita Peña de Hernández, y demás familiares;

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 5 de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Santo Domingo, 2, al cementerio del Puerto de la Cruz; favor que agradecerán profundamente.

Puerto de la Cruz, 24 de marzo de 1933.

LA NIÑA

### María Isabel Saavedra y Saavedra

HA SUBIDO AL CIELO

Sus desconsolados padres, don Angel Saavedra y doña Basilia Saavedra, sus abuelos, tíos y demás parientes;

Suplican a sus amistades, asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 10 de la mañana, des de la casa mortuoria, calle de San Francisco número 57, al cementerio de Santa Lastenia; favor que agradecerán profundamente.

El duelo se despide en el Puente de Galcerán. No se reparten esquelas.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de marzo de 1933.

## Paja para pienso

Con motivo del incendio ocurrido en mis almacenes del paseo de las Asuncionistas, he trasladado la venta de paja y alfalfa al almacén del barrio de Buenavista frente al antiguo cuartel de Caballería. Teléfono 696. Heliodoro Rodríguez López

Este whisky del rótulo pequeño pero de reputación grande es el que más se vende en el mundo.



WHISKY  
**JOHNNIE WALKER**  
Nació en 1820. Y Sigue tan campane.

JOHN WALKER & SONS, LTD.,  
Scotch Whisky Distillers,  
GLASGOW, SCOTLAND.



EL PUERTO DE SOCIEDAD

Entradas de ayer

VAPORES.—"Anten", suco, de Buenos Aires, con cereales; consignado a Hamilton.

Salidas

VAPORES.—"Graculus", para Bathurst; "Hiero", para Arrecife y escalas; "Fuerteventura", para Las Palmas; "Guanche", para el Puerto de la Cruz.

The Transatlantic S. S. Co. Ltd.

El vapor ANTEN de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 28 de marzo con destino a Londres directo y con hueco para 1600 toneladas de frutos bajo cubierta.

HAMILTON & Co. Agentes

Nota.—Este vapor hará la descarga en Millwall Dock.

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés «LLAN-DAFF CASTLE» de 10.786 toneladas de registro, se espera en este puerto el 28 de marzo, con destino a Londres.

HAMILTON & Co. Agentes

Nota.—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera clase y tercera clase.

Cabildo Insular de Tenerife

TRANVIAS

Se compra hierro propio para fundición.

Se aceptan ofertas en las Oficinas de Obras y Vías del Cabildo Insular.

Caballeros...

Si queréis vestir chick... Si os gusta lo bueno... Si no estáis acostumbrados a comprar bien...

VISITAD LA CAMISERIA ASENSIO Y MAISON BLANCHE Valentin Sanz núm. 39, Frente a la Plaza del Príncipe.

Donde encontraréis los mejores artículos en camisería, Corbatería y género de punto magníficamente surtidos en los más finos gustos y por su justo precio, en la seguridad de que saldéis satisfechos, de no haber perdido el tiempo y me honrarán con su grata visita, que nada le costará.

CAMISERIA «MAISON BLANCHE» Cruz Verde, número 19 y CAMISERIA «ASENSIO» Valentin Sanz, número 39 Frente a la Plaza del Príncipe.

Viajeros

En unión de su familia ha regresado de Córdoba, don Joaquín Cola Escalona.

—Ha regresado de Madrid don Juan Febles Campos.

—Ayer llegaron de la Península don Germán Reimers, don Luis Liadó, don Luis García, don Manuel Molina y don José Barboa.

—Han llegado de Las Palmas, Mr. Tate, don Francisco Caballero, don Vicente Bari, don Ignacio Vivanco, don Juan Díaz y don Tomás González.

—Ha regresado de su viaje al Extranjero y la Península, el concejal de este Ayuntamiento, don Cándido García Dorta.

—También regresó ayer del Extranjero, don Cándido L. García Sanjuán, secretario de la Asociación de Amigos del Puerto.

—Ha regresado de Las Palmas, don Adán Bello.

—Para Río de Oro embarcó anoche el maestro nacional, don Agustín Barroso Molina.

—También hicieron viaje para dicho punto, don Rafael Montelongo y don Antonio Cabrera.

—Anoche se embarcaron para Las Palmas don Francisco Caballero, don Sebastián Artilles y señora, don Cristino González, Mrs. May Szoppie, don Oscar González, don Enrique Alemán y Mr. Enrich Voss.

—Mañana harán viaje a la Península don José Pujol, Mr. A. G. Hagemann, Mr. Alexandre Wygard y señora, don Juan Mogues, don Roberto Raymond, don Daniel Maurell, don Jaime Valle, don Manuel Carbonell, señora e hijo, don Alberto Pujol y don Francisco Larrarte.

Bodas

En el mes próximo se celebrará el enlace matrimonial de la señorita Carmen Jiménez García, con el joven don Manuel Silverio Hernández.

Enfermos

En el Sanatorio del doctor don Juan Rodríguez López, ha sufrido una intervención quirúrgica el joven don Alfredo Casañas.

Sepelio

Ayer se efectuó el sepelio de la apreciable señorita Carmen Alonso Acosta, hermana política de nuestros queridos amigos don Bernardo de la Rosa y don Erasmo de Armas.

Al triste acto asistió una concurrencia numerosísima, exteriorizándose el sentimiento que su muerte ha producido en esta capital.

Reiteramos nuestro sentido pésame a sus familiares.

Necrología

Ayer dejó de existir en esta capital la apreciable señorita Francisca Padrón Galván, que por sus dotes de bondad y simpatía gozaba de la mayor estimación entre sus amistades.

El sepelio de la malograda joven se verificará hoy, a las doce.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

—Ayer falleció en esta capital la niña María Isabel Saavedra y Saavedra, hija de nuestro buen amigo, el capitán del vapor "Gadir", don Angel Saavedra.

A sus desconsolados padres y demás familia hacemos presente nuestra condolencia.

Grupo autónomo de Zapadores y Telégrafos núm. 3 ANUNCIO

Necesitando adquirir diez correajes para Suboficiales al precio máximo de 25 pesetas, se abre concurso hasta el 30 del mes actual, para la presentación de modelos en la Mayoría de este Grupo.

Las proposiciones se ajustarán a la legislación vigente, siendo de cuenta del adjudicatario el importe de este anuncio.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de marzo de 1933. El Capitán Mayor, FRANCISCO DOMÍNGUEZ.

GACETILLAS

Mañana, sábado, a las nueve, saldrá con destino a Cádiz y Barcelona, el vapor de la Compañía Transmediterránea, "Ciudad de Sevilla".

ACCION.—Por ausentarme vengo una acción de la galería «San Bartolomé», en Güimar, por lo desembolsado. Informes, Botón de Rosa, 7.

SE NECESITA niñera con buenas referencias, que sea mayor de 14 años. Razón Hotel Miramar.

CHICA de doce o catorce años se necesita en casa de poca familia. Razón Santiago 60.

BATA.—La famosa Peletería con precios únicos, acaba de recibir otra remesa importante. Llegaron preciosos modelos de reciente creación Parísien para las elegantes de Tenerife, «Checas» trenzadas, zapatas con piso de goma en múltiples y bonitos colores y muchas otras novedades.—PRECIOS: 7'90, 10'50, 12'50, 15'50 y 18'50.—Calzados «Batas», calle Fermín Galán (antes del Castillo) número 21 teléfono 447. Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDEN, dos sillones americanos para Peluquería, en perfecto estado. También se venden un tocador y un perchero. Informes: Peluquería «Pepe Figaro», en la Plaza de la Constitución.

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro, Eloy García Guillén, de 54 años, que presentaba tres heridas contusas en la región frontal y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, producidas en un accidente del trabajo.

BLENNORRAGIA.—Curación rápida y radical, por antiguas y rebelde que sean con el conocido producto alemán, GONOCIN.

SE DESEA comprar tubería hierro galvanizado usada de 3 a 4 pulgadas. Alfonso Dehesa, finca «Las Mimosas», teléfono, 160.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑAS. Se confeccionan en la Rambla XI de febrero, números 52-62.

SE ALQUILA habitación a persona sola o matrimonio sin hijos. Razón Teobaldo Power, número 11.

SE DESEA comprar buena moto de 5 caballos, en buen estado, al contado. Informarán en la oficina calle Adelantado, (frente al Banco de Bilbao).

DOS CABALLEROS desean casa particular para comer. Escribir dando detalles en esta redacción a J. B. D.

ENGLISH GERMAN or spanish workin housekeeper wanted for private english Hotel in Las Palmas. Apply Buttle, Hotel Bella Vista.

Pablo Barrera, de 16 años, domiciliado en la calle de Sin Salida, 13, recibió ayer asistencia en la Casa de Socorro, por haberse producido una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha, en un accidente del trabajo.

SE NECESITA ama de llaves con buenas recomendaciones para Hotel Inglés en Las Palmas. Dirigirse a Buttle, Hotel Bella Vista, Las Palmas.

BARRAS PARA CORTINAS, en todos colores y calidades y linternas para bolsillo, se ha recibido un gran surtido en la «Estrella», Clavel 14.

PATATAS INGLESAS PARA EMBARQUE. Se vende el producto de 150 sacos próximo a recolectarse. Razón F.Y.F.F.E.S. LTD, Puerto de la Cruz.

SE ALQUILA una habitación para persona sola. Darán razón Santa Clara, 5.

COCINERA se desea con buenas referencias, en Villa Monplaisir; Manuel Bethencourt del Río.

ESTANTERIA.—Se vende una, magnífica, en buen estado.—Informes, San Francisco, 40.

RETORTA «EXPLORADOR».—Tela blanca de gran duración. Si en un almacén no la encuentra, pregunte en otro.

CORSES LAVABLES última novedad, desde 6 a 50 pesetas. Corsetería Prats, Pérez Galdós, número 2, Teléfono, 1024.

FRANCES, INGLES, ALEMAN, ESPAÑOL. Clases individuales y colectivas, Traducciones por profesor competente y diplomado. Precios convencionales. Para informes, dirigirse de 2 y media a 4 tarde, al señor O. Erben, Puerta Canseco, número 27.

Según nos comunica su consignatario, don Jacob Ahlers, el próximo martes, día 28 del actual, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor alemán "Ilmar", de 10.000 toneladas, que se dirige a Amberes directo, admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

ONDULACION PERMANENTE con el nuevo aparato—la última palabra—a puntas rizadas, con el corte de pelo, lavado de cabeza y marcado de ondas (mis en plis) todo incluido 25 pesetas. Una Permanente de 30 pesetas por la mitad de su precio. Peluquería Moderna para Señoras.—Cruz Verde, 8 y 10 pral. Esquina a Imeldo Seris. Teléfono 72.

LAS SEÑORAS MODERNAS ya no se atrofian con los males propios del sexo femenino. En las farmacias venden las maravillosas pastillas «Quadronal», recomendadas por todos los médicos. Efecto rápido. Son absolutamente inofensivas.

VINO SIN ALCOHOL.—(Vitamin número 5). Bebida deliciosa y digestiva, rica en vitaminas. Recomiéndase a los albuminúricos, dispépticos, estreñidos, hepáticos, nefríticos, anémicos, tuberculosos, obesos, etc. Se expende en esta capital, en la «Casa de Régimen», Suárez Guerra, 20; en La Laguna, don A. Renedo; en el Puerto de la Cruz, «La Salud», San Juan, 1.

SEÑORAS.—En la calle Santa Rosalía, 52 frente al Postal Express, se hacen vainicas plisadas e incrustadas, a máquina, con prontitud y esmero; también se recogen trabajos en Emilio Calzadilla, 27.

SE ALQUILA.—En el Mesón de la Cuesta, una casa habitación, con comodidades para familia numerosa. Tiene instalación eléctrica y agua a presión. Darán razón en la misma, Manuel Santander.

Hoy son esperados en este puerto los siguientes vapores: "Brazza", francés, de Burdeos, para Dakar, con numerosos pasajeros. "Sultán Star", inglés, de Buenos Aires, para Londres.

"Almeda Star", inglés, de Londres y escalas, para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

"Highland Princess", inglés, de Buenos Aires, para Londres y escalas.

"Highland Monarch", inglés, de Londres y escalas, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos dos últimos buques conducen de tránsito numerosos pasajeros.

SE VENDE una taller fotográfico con todo lo necesario. Razón en Chávez, 24 (La Laguna).

SE ALQUILA hermoso piso de cinco habitaciones, con gas, luz eléctrica, agua a presión, etc., en la calle de Salamanca, por 140 pesetas mensuales. Informes Capitán Galán, 15 primero.

SE VENDE una vaca de leche, faltándole dos meses para criar. Es buena para el trabajo. Informará Isidro Goyas Gutiérrez, en la finca del «Peñón», calle del Calvario. (Sausal).

ABRIGOS PARA SEÑORAS. Por fin de temporada se hacen importantes rebajas de 20, 30, 40, por ciento, en abrigos de señora y otros artículos de invierno, en casa Viude de Gil, Valentin Sanz, 6.

UNA GRAN OCASION. Para señoritas y jóvenes.—Desea usted ser artista de Cine y crearse un porvenir? Dirijirse todos los viernes de 4 a 6 de la tarde a la calle Sin Salida, número 22, donde recibirá instrucciones gratuitas.

SE VENDE, leche pura de vacas finas, llevándose a domicilio. Se ordeña mañana y tarde. También se vende por vasos en la misma lechería. Para informes, en Imeldo Seris 108 (Comercio).

SEÑORAS Y SEÑORITAS. El día 1 de abril se abrirá una nueva Academia de Trajes de señora, en la calle de Cuesta, número 18.

SE VENDE, un solar carretera a La Laguna en el cruce de las dos carreteras, frente a la casa del señor Reverón.—Informes, Capitán Galán 55.

JOVEN TAQUIGRAFO.—(120 palabras por minuto) experto mecanógrafo, desea empleo. Buenas referencias. Informes en esta imprenta.

SE DESEA comprar una casa terrera por las inmediaciones de la Rambla o Puente Zurita, con todas las comodidades, que su precio sea de 16 a 17.000 pesetas. Para informes en esta imprenta.

En sesión celebrada el miércoles por el Ayuntamiento de La Laguna, fueron nombrados para la segunda y cuarta tenencia de Alcaldía, don Ruperto González y don Lorenzo Buenafuente, y síndico don Ramón Alvarez Castro.

ACCION DE CASAS BARATAS.—Por ausentarse su dueño, se vende una de la «Cooperativa de casas baratas» tipo «B». Próximo sorteo. Condiciones a tratar en Candelaria, número 28 (oficina).

SE VENDE, limones y huevos frescos del día en la finca de don Alberto Camacho. (Salamanca Chica).

SE VENDE, una máquina Universal de carpintería, sin correa, y un torno de carpintería.—Darán razón: Herradores, 89, «La Laguna».

SE VENDE, una casa en bajo precio, con dos dormitorios, sala, comedor, cocina y patio grande, con agua a presión, en la Cuesta, carretera Laguna. Sitio inmejorable. Informes, Imeldo Seris, número 42, despacho de aceite, Trasería del Teatro.

El próximo domingo se efectuarán en Arafo riñas de gallos entre el partido Nuevo, de aficionados de Santa Cruz, y el de Arafo.

SE VENDEN una caja de caudales, un mostrador propio para café y una estantería. Darán razón, Cruz Verde 15.

VACA próxima a parir, se vende. Informará Agustín Chávez Trujillo, Torreón (Tacoronte).

REVISTAS CUBANAS. Carteles, Bohemias, La Semana cómica. Se admiten suscripciones en la Librería Zamorano, Capitán Galán, 17, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE una finca rústica de plátanos, en la Costa Sur de esta Capital. Para informes, Notaría del señor Fernández Somoza.

AGUA DE ARACA.—Se cede en arrendamiento, de 1 de abril próximo a 31 de marzo de 1934, la correspondiente a una o más participaciones (cuarta parte de las acciones antiguas), Alfonso Dehesa, finca «Las Mimosas», teléfono, 169.

SIERRA SIN FIN.—En la Cia Escandinava. San Francisco, 74, se venden dos y una sierra circular. También realización de maderas en precios bajos.

SE ALQUILA una hermosa casa en La Laguna, en la calle de Ascanio y Nieves 8. Para informes, en la misma calle, número 6.

FOTOGRAFIA.—Se vende por poco valor una instalación completa para un modesto taller. Cámara 13/24 y objetivo Zeiss, Cruz Verde, 6 moderno de 1 a 3 de la tarde.

SE VENDE una acción de «Los Huecos», con derecho al canal de Araya. Razón, Barbería de Antonio González, Plaza de la Concepción (La Laguna).

SE VENDEN 3 acciones de la galería «San Bartolomé», de Güimar, por lo desembolsado. También se vende o se traspasa un solar sito en El Charcón (La Cuesta), Razón, San Miguel 32.

COCHE FIAT recientemente reparado propio para camioneta, se vende en inmejorables condiciones. Razón: Nicolás Delgado, vuelta de los Pájaros.

SE NECESITA un chico de 14 a 16 años para hacer un reparto después de las 3 y media. Buen sueldo. Informes, Elicio Cruz, La Rosa, número 63.

PERDIDA de una cadena con medalla y cruz. La persona que la entregue en Portier 40, será gratificada además de agradecersele por ser un recuerdo de familia.

FERNANDO POO.—Caballero extranjero, agradecería a persona que pudiera darle datos concretos sobre Fernando Poo o facilitarle una colocación. Gratificará, W. X. Rymarn, calle Imeldo Seris 108.

LADRILLOS. Se venden a 70 pesetas el millar, llevando varios millares. Razón Agustín Chávez Trujillo, Torreón (Tacoronte).

SE VENDE una acción de la Comunidad del «Valle de Santiago del Teide». Informarán en esta capital, César Casariego, General Antequera, 11.

SE VENDE, la casa de la calle de Herradores, número 10, (La Laguna).—Darán razón en la misma.

Ayuntamiento

Recaudación de rentas y exacciones municipales

Se pone en conocimiento de los señores abonados al servicio de agua a presión que están en descubierto con la Hacienda municipal, por los ejercicios de 1930, 1931 y 1932 que se les concede un plazo de quince días para abonar sus débitos, pues de lo contrario se procederá a dar cumplimiento al Reglamento porque se rige dicho servicio, cerrando la acometida hasta abonar sus débitos y obligándose a satisfacer a la Excmo Corporación municipal, cincuenta pesetas, por abrir la llave de paso, caso que solicite la continuación del mencionado servicio.

Asimismo se advierte que los que no satisfagan sus débitos dentro de la indicada fecha, incurrirán en el apremio con el recargo del 20 por ciento por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero, si fuese hecho efectivo después de los diez días y antes de los veinte siguientes al vencimiento del plazo señalado, solo tendrán que satisfacer como recargo el diez por ciento del débito.

El plazo señalado de quince días comenzará a contarse desde la fecha de publicación del presente anuncio.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de marzo de 1933. El Recaudador, Felipe Pastor. V.º E.º El Alcalde, Esteban Pérez.

Auxiliares femeninos de Correos

PROXIMA CONVOCATORIA

Exámenes en Santa Cruz de Tenerife

Las clases comienzan el 1 de abril. Informes: En Santa Rosalía, 10 bajo derecha, de 2 a 3 de la tarde solamente.

Academia de Corte y Confección Sistema Marti

En esta Academia dirigida por la señorita Tomasa Pérez Suárez, profesora con título expedido por el Instituto Central, se da clase de Corte, confeccionándose toda clase de prendas de vestir.

Prontitud para aprender y exactitud. Calle de Anchieta número 35. La Laguna.

¡Latoneros!

Vendo una máquina universal con 12 pares de rodillos, otra de cortar fondos y tiras con dos cuchillas de repuesto y otros utensilios de latonero. Todo completamente nuevo.

Muy barato! Informes en La Laguna, calle Pozo, número 4.

Academia de corte y confección

«SISTEMA RAPIDO»

Por este método pueden las señoras y señoritas aprender a cortar sus trajes en pocos días.

También se dan clases de confección de flores y frutas de cera, por profesora competente.

Informes, en el Colegio de la señorita Isabel Sainte Marie, en Güimar.

LIQUIDACION

LOS ESPEJOS.—Castillo 38

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Medias de seda, Cojines de seda, Flor china lisa, etc.

A COMPRAR BARATO EN «LOS ESPEJOS»

AL BON MARCHE

Valentin Sanz, 16

El lunes, 27 del actual, inauguración de la temporada de PRIMAVERA. GRAN EXPOSICION Y VENTA de los últimos MODELOS en TRAJES DE CALLE, DE TARDE, y DE NOCHE, en crepe, en Marocain, en Georgette etc. EXTENSISIMA VARIEDAD, desde 25 hasta 250 pesetas. ABRIGOS SPORT, TRAJES SASTRE, BLUSAS FALDAS, ECHARPES Y ROPA INTERIOR, etc, etc.

VISITEN EL BON MARCHE

La tienda de las medias

Fermín Galán, 29

ESPECIALIDAD EN MEDIAS. Todas las calidades en todos colores.

PERFUMERIA, GRAN SURTIDO A GRANEL y de Marcas.

GRAN COLECCION DE COLLARES FANTASIA

LAS MEJORES MEDIAS.

LA TIENDA DE LAS MEDIAS

Fermín Galán, 29

Advertisement for Dewar's White Label Whisky. Includes image of the bottle and text: 'Todo conocedor lo exige', 'DEWAR'S White Label WHISKY', 'John Dewar & Sons DISTILLERS PERTH'.

# La conferencia del profesor Raymond Matthys en el Ateneo de La Laguna

El pasado miércoles tuvo lugar en la Laguna la tercera conferencia del ciclo organizado por la Federación Universitaria de Estudiantes, estando a cargo del culto profesor alemán, don Raymond Matthys.

La conferencia estaba ofrecida a la F. U. E. por la revista "Gaceta de Arte", que contribuía de esta manera, por mediación de uno de sus colaboradores, a la labor cultural que en la vecina ciudad viene dicha institución realizando.

Hizo la presentación del conferenciante el escritor don Pedro García Cabrera, que esbozó brevemente la fina personalidad del conferenciante, demostrando en varias de sus conferencias sobre temas psicológicos, y sus relaciones con el grupo "Gaceta de Arte", que ha sabido apreciar su cultura y camaradería.

Después el señor Matthys, con gran claridad, desarrolló el tema "Nuevas corrientes pedagógicas en el estudio de lenguas vivas", exponiendo la necesidad apremiante de estudiar idiomas, por las múltiples razones de orden comercial, científico y literario, y especialmente por los habitantes de las islas. Alega también el carácter educativo del estudio de lenguas vivas, que vienen a completar los elementos del carácter humano. Enriquecer el idioma materno con la enseñanza de otros, no es solamente adquirir un arma más en la lucha por la vida, sino, sobre todo, ensanchar el espíritu y formar el carácter y el sentimiento.

Se detiene ampliamente en el problema de estudiar y conocer a fondo el idioma materno, y además la posesión de dos o tres idiomas, sin perjudicar la personalidad íntegra del individuo, personalidad que encuentra primeramente su expresión en el dominio absoluto de la lengua materna.

Expone cómo la pedagogía escolar europea prevé el estudio de las lenguas extranjeras, desde los diez años

en adelante, y cómo el programa de estos estudios es especialmente a base de gramática. Los colegios europeos estudian ante todo la lengua materna, y después de cuatro años de enseñanza elemental pasa el escolar al estudio sistemático de lenguas extranjeras: a los diez años viene el primer idioma; a los trece, el segundo.

Detenidamente el conferenciante llama la atención sobre una manifestación pedagógica en el estudio de lenguas. El método directo por el contacto del escolar con preceptores extranjeros, aprovechando una facultad enorme que posee el niño hasta los diez años: la imitación.

Por esta razón, la pedagogía moderna busca y halla un nuevo método, que consiste en aprovechar lo más temprano posible, la conformación fisiológica del cerebro del niño, que se encuentra apto para imitar fácilmente lo que oye en los idiomas extranjeros, y que asimila fácilmente en la infancia.

La enseñanza intuitiva imitativa ha de preceder al estudio gramatical del idioma, y luego el estudio sistemático ha de completar la enseñanza intuitiva, correspondiendo estos dos métodos de la siguiente manera: el primero, desde los seis a los diez años, y el segundo, desde los diez años en adelante.

El conferenciante pasa a exponer, con amplitud, el sistema de la escuela Waldorf, (Alemania), donde se empieza con el estudio de dos lenguas modernas a los seis años, exponiendo los éxitos obtenidos por dicho centro de cultura, foco de una nueva pedagogía en Alemania, con sus ramificaciones y curiosas estadísticas internacionales.

El conferenciante termina expresando, como estimulante para el estudio de idiomas, la riqueza que cree poseer dominando la lengua española, que le ha permitido, en sus recientes viajes por las islas y por la Península, participar en la vida cultural de un pueblo,

y, que, sin el conocimiento del idioma, le hubiera resultado letra muerta. Y finaliza su brillante disertación expresando un pensamiento noble y profundo de Goethe, sobre el odio entre los pueblos, que pudo evitarse mediante el estudio y cultivo amplio de lenguas vivas.

El conferenciante recibió, al terminar su interesante conferencia, nutridos aplausos del selecto público que llenaba la sala del Ateneo.

## Francia y la crisis

M. Paul Reynaud, que recientemente ha hecho una visita a los Estados Unidos con una misión oficial, ha expresado sus impresiones con este motivo, contrastando la situación de Francia con la de Norteamérica y sus causas, ha dicho:

Primero, que Francia ha venido gozando de una situación privilegiada desde el comienzo de la crisis, y segundo, que prevé para el futuro la posibilidad de ser peligrosos. Tuvo la fortuna de que llegaran a ella más tarde que a otros países los efectos de la crisis. Por el contrario, los Estados Unidos padecieron estos efectos violentamente desde los primeros momentos, porque la agricultura norteamericana, que representa la mitad del país, ha caído en la ruina a causa de la baja en los precios y de haber cesado de adquirir sus productos la industria. En Francia, el comercio interior se ha mantenido gracias a la defensa artificial de los precios de los productos agrícolas. Se ha conseguido, por otra parte, atenuar la falta de trabajo restringiendo la entrada de obreros extranjeros en el país y decretando la expulsión de los que ya estaban establecidos en él. También se combatió la inflación del crédito para evitar lo sucedido en Alemania y América.

Sin embargo, poco a poco, la crisis ha ido invadiendo a Francia. Sus clientes han cesado de comprar. Los turistas se abstienen cada día más de visitar Francia, y el índice de precios interiores de las primeras materias ha sido afectado por la depresión exterior. El peligro ahora consiste en que a pesar de haber sido resguardados los precios por los procedimientos ya indicados, el coste de la producción ha aumentado y en muchos ramos de ella son actualmente el 30 por ciento más elevados que en el extranjero. Este estado de cosas se refleja en la baja del comercio exterior de Francia.

El remedio está en la deflación o baja de los precios, con el consiguiente reflejo a su vez de las finanzas públicas. Desgraciadamente, la mayoría parlamentaria ha rehusado acudir a estos procedimientos, prefiriendo hacer economías a expensas del rentista y de la defensa nacional. Otra dificultad estriba en la formidable competencia que países modernamente industrializados, como el Japón, hacen a Francia en las manufacturas de seda, que aquellos países venden a un veinte por ciento más baratas que Francia. La única solución consiste en que este país se especialice solamente en la producción de aquellos géneros de calidad superior.

## Nota de la Inspección de Enseñanza

Esta Inspección, velando por el interés de la Enseñanza y con ello de la República, se ve precisada a reiterar el contenido de la nota publicada recientemente en la Prensa diaria, recordando a los presidentes de los Consejos locales, se abstengan de otorgar permisos de ocho días a partir del 24 del mes en curso, por comenzar el primero de abril próximo el período de vacaciones de Primavera, de conformidad a lo ordenado en el apartado noveno, artículo 19, real decreto 5 de mayo de 1913, advirtiéndole que considerará anulados y sin ningún valor los concedidos en tales condiciones y se exigirá por la Inspección, ante el Consejo provincial, las responsabilidades a que hubiere lugar.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de marzo de 1933.—El inspector-jefe, Calixto Urgel.

## Autobús Fiat

Con carrocería cerrada completamente nueva para confort pasajeros en magníficas condiciones, se vende.

Informes: Alberto Camacho, doctor Comenge, 11.



Proteja su bebé  
**OVOMALTINA**  
ALIMENTO TÓNICO NATURAL  
AYUDA A LA CRIANZA  
La Ovomaltina no es una sencilla mezcla de harinas con cacao y azúcar. En su forma concentrada y soluble, contiene todos los elementos para la formación de los huesos, músculos y sangre: hidratos de carbono, fosfato, sales minerales, grasa, etc., extraídos científicamente de la malta (cebada germinada), de la leche, de la yema de huevo, utilizados en su estado fresco y aromatizados con cacao. No contiene azúcar por lo que se le puede adicionar toda la cantidad que requiera su paladar.  
EN DROGUERÍAS, FARMACIAS Y VIVERES FINOS  
Dr. A. WANDER, S. A.  
Berna (Suiza)

# CRONICA DE PARIS Una aventura extraordinaria

He aquí una aventura que demuestra la cantidad de resistencia y el sereno valor que un hombre decidido puede desarrollar en circunstancias difíciles. La situación—estamos en el frente francés, durante la gran guerra—era grave. Hacía falta conocer la exacta posición de las tropas, la cuantía y emplazamiento de las reservas acumuladas entre Maubeuge y Charleville. Un oficial fué encargado de averiguarlo, y éste cumplió entonces su misión con un maravilloso heroísmo. Hazña difícil, porque a toda costa había que ir a Charleville con el fin de conocer las unidades del frente enemigo y obtener rápidamente de ellas sobre los preparativos de la ofensiva.

El oficial se internó en el campo enemigo y pudo alcanzar un depósito de trenes situado detrás de un hospital militar. Allí, con una sangre fría extraordinaria, se apoderó de unas gruesas correas, de algunos enormes clavos y un martillo. Lo colocó todo en un saco de soldado, que ya contenía herramientas, y subió en el tren consignado a Charleville. Hacía ver que limpiaba los vagones; en realidad combinaba un plan para colocar su micro y su caja de ampliación, conectándolo todo con el alumbrado eléctrico del tren.

Después de dos horas de trabajo se metió bajo el vagón, por donde pasaba ya su hilo de micro; y allí, entre los tubos de calefacción y los resortes de tracción, se construyó con las correas una especie de hamaca donde colocó los receptores. Tranquilamente salió de su escondite, pasando por delante del servicio de equipajes, a la vista de los empleados, sin que nadie interrumpiese a aquel buen mozo, con un uniforme alemán, que cantaba alegremente una popular canción del Rhin.

El espía se fué a casa de un viejo relojero lorenés, fiel amigo, donde se preparó un paquetito con chocolate, pan negro, un frasco de café y un trozo de jamón. A las seis volvió a la estación, se instaló en su hamaca y se durmió hasta la salida del tren. Como todos los trenes militares, estaba aquel sometido a innumerables maniobras y esperas. Sólo al cabo de diez horas arrancó. El agente se despertó entonces: su misión comenzaba. En el departamento de encima hablaba un grupo de oficiales; había que recordar bien cuanto dijese. Lenta espera: los oficiales apenas decían cosas de interés. El tren, a veces, se paraba—durante mucho tiempo—en pleno campo. Y la postura se hizo muy pronto intolerable; las cenizas ardientes que escapaba de vez en cuando la comotora venían a quemarle; le herían los montones de escorias acumuladas sobre la vía; el cansancio y el dolor llegaron al extremo. Tenía hambre, pero quería reservar sus escasas provisiones.

Pero los oficiales comenzaron a ha-

blar... A pesar del ruido, su aparato era bastante poderoso para recoger muy interesantes detalles que concierne a la ofensiva preparada y movimientos de tropas. El tren se paró de nuevo con el fin de dejar pasar convoyes de material que el agente observaba ávidamente desde su penosa atalaya. Durante una larga hora pudo ver un desfile de artillería pesada. De nuevo arrancó el tren; las paradas y los choques se reflejaban lastimosamente en el cuerpo dolorido del infortunado espía. Estolcamente soportó los cruces desgarrones de las quemaduras, cada vez más numerosas.

Eran las nueve de la noche cuando el tren se paró en Mohon, y las tropas bajaron en la casi total oscuridad. Un avión bombardeaba la estación y un obús vino a herir al agente en la cabeza, en el preciso momento que iba a salir de su refugio. Al choque, se derrumbó y se desmayó; si el tren hubiera avanzado diez centímetros más, el oficial hubiera quedado hecho trizas. Al cabo de veinte minutos recobró el sentido. Se mojó la cara con un poco de café, del cual bebió algunos sorbos, y, después de hacerse un modesto vendaje en la cabeza, siguió escudriñando y anotando cuidadosamente lo que oía y veía. Su perfecto conocimiento del ejército enemigo le permitía establecer, al paso de las tropas, las divisiones, los contingentes acumulados en segunda línea.

El bombardeo de la estación seguía, y lo aprovechó para hacer allí una rápida inspección, ya que su uniforme alemán le permitía circular libremente. A medianoche, al ver que su tren iba a marcharse, se deslizó de nuevo en la insoportable hamaca. Desfilaban muchas estaciones; choques, paradas bruscas, nuevas quemaduras; el cuerpo cruelmente dolorido; sed, hambre, fiebre, siglos de tortura. Se le rompió una correa y la postura se hizo así mucho más insoportable: debía mantenerse rígido para que sus piernas no rozasen el suelo.

Por fin, después de cincuenta y dos horas de verdadero martirio, se dejó caer bajo el tren. ¡Namur! El agente se precipitó a casa de un patriota con quien tenía gran confianza. Este, con la ayuda de un reservista de los servicios belgas, consiguió hacerlo conducir hasta Lembeck-lez-Hal. Allí, por medio de un piloto, pudo, cinco días después de salir de su punto de partida, entregar en el cuartel general informes de una rara precisión que permitieron hacer frente, sin sorpresa, al ataque del enemigo.

El oficial que cumplió esta misión no fué recompensado, aunque por él miles de hombres salvaron la vida y fué ganada una batalla. Sin un gesto de indisciplina, continuó su humilde historia de soldado desconocido y sin gloria.

## Lo que se inventa

### La máquina calculadora con «ojos eléctricos»

Sirviéndose de la célula fotoeléctrica—el llamado «ojo eléctrico»—el profesor Derrick Lehmer, de la Universidad de California, y su hijo, D. H. Lehmer, han construido una máquina de calcular de nuevo género, que es un pequeño prodigio de precisión, capaz de resolver en pocos minutos complicados problemas matemáticos, para cuya solución necesitarían personas expertas trabajar toda la vida. Los trabajos del profesor Lehmer, que pertenece al grupo de científicos de la "Carnegie Institution", de Washington, tienden a resolver mecánicamente ciertos problemas numéricos hasta ahora "excesivos", dada la pesadez de los cálculos que se precisan para la capacidad del cerebro humano.

Trátase de establecer si ciertos números altísimos son "números primos" o no. "Números primos" se llaman, como ya es conocido, aquellos que no son divisibles más que por sí mismos o por 1. Hasta el número 10.000.000 se han reunido ya en una escala, publicada en 1914 por la "Carnegie Institution", tales números primos. De ahí para arriba, sólo en algunos casos se ha podido establecer cuáles son los números primos. El máximo de ellos hasta ahora conocido es el siguiente:

170.141.183.460.469.231.687.303.715.884.105.727.

La nueva máquina calculadora, con su elevadísimo número de rotaciones puede establecer en breve tiempo si un determinado número es "número primo" o no lo es. La máquina consta de líneas de cifras y de ruedas dentadas de diferentes dimensiones montadas unas tras otras sobre un eje y móviles aisladamente. Lateralmente las ruedas dentadas tienen unos orificios de los cuales se deja uno abierto, para el determinado caso de que se trate, y los otros se hallan cerrados. A la altura de los orificios halla-se una fuerte fuente luminosa; y apenas los orificios coinciden de rueda a rueda, el rayo de luz, pasando a través de ellos, ejerce su influjo sobre una célula fotoeléctrica, que hace parar inmediatamente la máquina. Entonces se puede leer el resultado de los análisis aritméticos sobre varios contadores de la máquina.

En una decimilésima parte de segundo, el rayo luminoso debe atravesar la serie de orificios, que inmediatamente se corren recíprocamente, y el pequenísimo impulso dado a la célula fotoeléctrica va reforzada en 729 millones de veces, a fin de hacer pasar la máquina. Para dar un ejemplo de la eficiencia de esto: en menos de tres segundos ha sido posible comprobar que la cifra 1.537.228.672.093.301.419 es el producto de los números 529.510.939 y 2.903.110.324.

# Bazar Abad

Fermín Galán 36 Teléfono 947 Santa Cruz de Tenerife

Acabamos de recibir, entre otros muchos los siguientes discos:  
BAILABLES.—African Lament, Mamá Inés, Los hijos del Bravo, Vestido y de Espada, Castigador, Gloria de España, La Chula del Patio, Josélio Bienvenida, Coplas y Requiebros, Gitana de Albalcín, Amparito Roca, Merry Canary, Jardines de España, Menipo, Geron, La Giralda, etc., etc.  
PASADOBLES COREADOS Y SCHOTIS.—Domingo Ortega, Manolo Baja, Socorro, Oiga Vida, Antofino Maravilla, La Severina, ¿Que las das?, El País de los Tontos, El Niño del Mataadero, ¡Ay, Monreal!, Las Peripatéticas, Cásate Manolo, etc., etc.

VALSES, JAVAS, FOX.—A las tres de la mañana, Rosas del Sur, Un beso, La Java de Monsigneur, Trinte triquños Gaiment, El vals que me reservaste, Doncellita no sueñes, Ramón, Crepúsculo, El Danubio Azul, Una noche en Hungría, Revista de Hollywood, Broadway Melody, Al pie de un rosal florido, extenso surtido de fox-trot modernos, etc., etc.

RONDALLAS.—Viva la Jota, Guitarras y Bandurrias, Córdoba, La Mantilla Española, Los de Aragón, La Baturrica, Flores de Granada, Farruca Torera, Claveles de España, Rosifia, Bombita Chico, etc., etc.

CUPLETS, ROMANZAS Y CANCIONES.—La Diputada, Chulapo, Las Pamplonas, San Juan del Monte, Rosío la engañadora, La Mujer del Pichi, Los queros blancos, Mariquilla Teremoto, Chispazos, ¡Ay, Chevalier!, ¡A Hollywood!, Godofredo, Lo mismo que yo, España Gitana, No te peles, A Granada, Desde lejos, Chiquilla, Princesita, El Pirogano, Lucerito de Sevilla, Cásate Manolo, Catalina, etc., etc.

TANGOS.—Loro Viejo, Margarita Punzo, Hácelo por la vieja, Guitarrama, Recuerdos chilenos, Dulces recuerdos, Ayer se la llevaron, Blanca Flor, Loca de amor, Besos fríos, Estuviste bien Pirulo, La Violeta, Grandulón, Yira... Yira, Yo era un novio tranquilo, Te lo digo en serio, Entre sueños, Pero yo sé..., ¡Victoria..., El último golpe, La Comparista, Garufa, Rintintín, Caminito, Tus besos fueron míos, Luces de Buenos Aires, etc., etc.

ZARZUELAS.—Katiuiska, Luisa Fernanda, La fama del Tartanero, La Doloresa, María la Tempranica, El Mesón de la Florida, La Picarona, El Diablo en el Poder, Benamor, etc., etc.

REVISTAS.—Miss Guindalera, París-Madrid, Las guapas, Las leandras, etc., etc.

CANTO FLAMENCO.—Flores sevillanas, Con la Virgen te comparo, Con un suspiro, Tienes el pelo de oro, Por la noche, al acostarme, etc., etc.

CANTOS CANARIOS.—Folias: Toda copla debe ser, Lejos del terruño amado, Una noche en mi lecho... Isas: Fueron tantos los agravios, Tenerife es una iglesia... etc., etc.

JOTAS.—Viva Castilla!, Nuestra jota aragonesa, Si quieres ver a una moza, Un beso va por el aire, etc., etc.

Sardanas, Canciones asturianas, Canciones cubanas y Bailables cubanos, Himnos, Recitados y discos humorísticos, etc., etc.

Recuerde siempre, antes de adquirir sus discos que Bazar Abad vende siempre los discos más selectos

# Banco Hispano Americano

Casa Central: Madrid  
Capital autorizado, pesetas 200.000.000  
Capital desembolsado, pesetas 100.000.000  
Reserva, pesetas 38.490.132

SUCURSALES EN CANARIAS  
Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Güimar y Arucas.  
Agencias Urbanas en Las Palmas: Calle de Triana y Puerto de la Luz.  
140 Sucursales en España y norte de Africa 140  
Realiza operaciones de Banca y Bolsa en España y en todas las partes del mundo. Ejecuta bancariamente toda operación comercial.

FACILITA CARTAS DE CREDITO PARA VIAJAR POR TODO EL MUNDO



Representante: JOSE A. CROSA. Apartado de Correos, número 103. Teléfono, número 2-1-1. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

RON "La Rueda"  
El mejor Ron de Cuba  
Exija siempre esta marca

PATATAS DE SEMILLA  
Uptodate (Hoja ancha) Irlandesa legítima  
ACREDITADA esta semilla por los resultados obtenidos en años anteriores.  
GARANTIZO su origen, calidad y rendimiento máximo.  
Para precios y condiciones:  
G. B. MAK-CAY.—San Francisco 43: Teléfono 707  
Santa Cruz de Tenerife

Aprenda a cortar con nuestros patrones SINGER  
MAQUINAS SINGER PARA COSER  
PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.  
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.  
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.  
RIBETeador  
CAPITAN GALAN, 42 —  
Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER

# DEPORTES

## Piera y el Barcelona



El ex-jugador barcelonista, Vicente Piera, ha enviado una carta a los periódicos quejándose de que el Barcelona no cumple los compromisos que había contraído con él de pagarle el sueldo hasta el mes de junio y el importe de un beneficio, que se calculaba en unas cinco mil pesetas.

## Retazos

Dice Hernández Coronado en "Luz": "Los chicos del Athlétic de Madrid juegan su primer partido del campeonato de España en Canarias."

La directiva del Athlétic está segura de que su equipo pasa este año a primera división.

Aviso cariñoso a los muchachos rojiblancos: Si no conseguimos vencer al Oviedo, no embarquemos para las islas. Nuestra directiva os desembarcará en Villa Cisneros."

En entrenador del Español ha explicado cómo se decidió a favor del Alavés el partido jugado en Mendizorrosa, cuando faltaban cuatro minutos para terminar el encuentro. Dice que Florenza bloqueó un balón a un metro de la puerta, y fue cargado violentamente y sujetado hasta llevarle cerca del "goal". Así perdió el balón, que le parece que no llegó a traspasar el marco; pero el escándalo del público en aquellos momentos era ensordecedor, y el árbitro, coaccionado por los espectadores, se decidió a declarar goal un tanto discutible, pues antes el "foul" fue evidente. Añade Caicedo que protestaron del goal; pero luego no quisieron protestar el acta, convencidos de la inutilidad de dicho procedimiento.

Al conocerse en Vigo el equipo nacional designado por el señor Mateos para el próximo partido con Portugal la impresión fue mala, dada la eliminación total de los jugadores vigueses.

Teniendo en cuenta el precedente de otros encuentros internacionales, se

esperaba que figurase en el equipo algún jugador local.

La afición cree que es injusta la postergación de los jugadores vigueses.

Un despacho de Milán dice que el gigante italiano Primo Carnera ha sufrido un accidente automovilístico. Fue despedido del coche cayendo sobre el camino.

El accidente no ha sido grave, afortunadamente.

El equipo designado por la Federación de Fútbol para entrenar al equipo nacional, es el Athlétic Club.

Su alineación será la siguiente: Pacheco; Corral, Mendaró; Rey, Valle, Antonio; Marín, Guíjarro, Rubio, Buitría y Costa. En esta alineación se alinean Valle, centro media de los merengues.

Un súbdito inglés, residente en Vigo, ha recibido una carta de un directivo de la Federación Inglesa de Fútbol, en la que se le comunica que existe el proyecto de gestionar un partido España-Inglaterra, que se celebraría en el Stadium de Balaidos, de Vigo, teniendo en cuenta las facilidades que ofrece este puerto para un desplazamiento de los aficionados ingleses.

En el caso de que la Federación Española aceptara este proyecto, se llevarían varios buques desde Liverpool, que traerían a Vigo centenares de espectadores británicos.

Estos vapores podían realizar el viaje ida y vuelta en cinco días.

A este efecto Balaidos se habilitaría para un aforo de 20.000 espectadores.

Lo del Athlétic de Bilbao va en serio. Probablemente lo tendremos aquí en el verano.

El entrenador del Tenerife, señor Abrisqueta, que el día primero de abril marchará a la Península, en su calidad de vasco, será el encargado de atraerse a sus paisanos. ¡Con boina y todo!

Piera, el otro "as" "licenciado" del Barcelona, ha hecho el siguiente comentario público al partido celebrado en Las Cortes y que el Barcelona perdió. "¡Qué novedad la de esta tarde! Un delantero con cinco interiores: Bestit, interior; Goiburú, interior; Arnau, interior (aunque juegue también de medio); Ramón, interior, y Artigas, interior. El domingo próximo veremos otra novedad. Una delantera con dos directivos como conductores de línea."

El partido del domingo

Toda la afición está pendiente del partido del domingo en el Stadium, que decidirá el primer puesto del campeonato insular. Tenerife y Unión son los protagonistas de este gran duelo. Y si al interés que siempre despertaron los partidos entre los eternos rivales se añade que van por el título de campeón de Tenerife, se comprenderá la expectación que ha despertado el choque entre nuestros dos primeros equipos.

Se han preparado a conciencia los dos equipos, que alinearán dos excelentes conjuntos.

## Entre escolares

El partido del domingo en La Laguna

En el campo de deportes de La Laguna se celebrará el segundo encuentro de los dos concertados para disputarse una copa, los equipos "C. D. Kaledat" y una selección compuesta por estudiantes.

Han prometido asistir a este encuentro las primeras autoridades.

Una banda de música amenizará el espectáculo, que como se sabe es a beneficio de la obrera Lucía Peña.

El "Kaledat" se alineará en la siguiente forma:

Juanito; Manolo y Castillo; Manolo, García y Ríos; Piña, Atanasio, Ambrosio, Martí y Víctor.

## Campeonato escolar

Mañana, sábado jugarán en el campo de deportes de La Laguna los equipos Normal y Politécnica. Partido que promete ser uno de los más interesantes, dada la magnífica forma de los contendientes.

## Entre escolares

El pasado miércoles contendieron en el campo de deportes de la vecina ciudad los equipos Reserva Normal y Nacional, venciendo el primero por el tanteo de 3-1.

Los goals del Normal fueron marcados por Socas (2) y Pérez. El tanto de honor del Nacional lo marcó Pricio, de penalty.

El Reserva Normal alineó a Méndez; Mederos, Elias; Leopoldo, Pérez, Barrios; Melchor, Socas, Julio, Noda y Olivera.

Árbitro Crespo, imparcialmente.

# LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO

## CATARROS, BRONQUITIS, ENFISEMA, ASMA, CONGESTIONES PULMONARES

El aumento de secreción que acompaña a la infección de las vías respiratorias, produce como consecuencia la obstrucción de los bronquios con la dificultad consiguiente para que el aire penetre por ellos a oxigenar la sangre, que es el verdadero objeto de la respiración. Los bronquios, incapaces en muchos casos, de expulsar su contenido, se dilatan perdiendo su elasticidad (enfisema) y por otra parte, la sangre empobrecida y dificultada en su circulación por la debilidad cardiaca, consecutiva, tiende a estancarse (congestión pulmonar). De ahí las penosas molestias que sienten estos enfermos, desde la tos que desgarrar el pecho de los bronquíticos, hasta la angustiosa sed de aire de los asmáticos y enfisematosos.

El PECTORAL RICHELET maravillosa preparación científica moderna, modera y fluidifica las secreciones calmando la tos, ayuda a los bronquios a desembarazarse de ellas, facilitando la expectoración y permite que el aire penetre hasta el alveolo pulmonar. a regenerar la sangre que circula libre y vivificada. El PECTORAL RICHELET no es un jarabe mas. Es una preparación científica y racional obtenida tras de pacientes investigaciones de laboratorio y que ha producido ya millares de curaciones, como lo atestigua la multitud de los enfermos curados, cuyos testimonios tenemos a disposición de quien quiera comprobarlo y de las cuales entresacamos las siguientes.

### Padecía una tos inveterada.

Pasé tres años de cautividad en Alemania y de allí me traje una tos crónica que no mejoraba con nada. Durante dos años fui un toserodero inveterado tosiendo y expectorando día y noche. Llegué a creer que arastraría mi enfermedad hasta la muerte. Por suerte ensayé un día el Pectoral Richelet y allí donde todos los tratamientos habían fracasado, respondió maravillosamente. Mientras viva lo recomendaré a todos los conocidos. V. AUDERSELT La Perth-sous-Jourre (France)

### Su tos no se acababa nunca.

Padecía desde hace 6 años una bronquitis que se agravaba de invierno en invierno. Por las mañanas me ponía a toser por golpes a veces de media hora y esto no se acababa nunca. Los ataques de tos no se terminaban mas que con la expectoración de espesos esputos. Mi tos era ronca y desgarradora. Llegué a no poder dormir por la noche y estaba muy débil. Ahora desde que tomé el Pectoral Richelet estoy diez veces mejor que antes. Estamos a fines de Enero y no he faltado a mi trabajo un solo día en este invierno. E. CLANFERANI Villejuif (France)

### A consecuencia de un enfriamiento.

Enfermé a consecuencia de un enfriamiento. En la primavera última, sudé al descargar en un día húmedo dos carros de madera y después estuve entre corrientes de aire. Al día siguiente tuve que guardar cama; tenía una bronquitis grave. Una penosa tos me acudía durante el día y me impedía dormir por la noche. Al cabo de una docena de días viendo que aquello continuaba recurrí al Pectoral Richelet y cuatro días después estaba en pie y curado. J. PINAT 3, Boulevard Auguste-Blanqui, Paris

### Durante seis meses me ahogaba.

Padecía de asma y bronquitis de las cuales no podía desembarazarme. Estaba perpetuamente oprimido y el invierno sobre todo era terrible para mí. Durante seis meses del año me ahogaba. Necesitaba cinco minutos para subir a un piso. El frío y la humedad me hacían toser día y noche. Desde que tomé el Pectoral Richelet soy otro hombre. No toso por decirlo así y respiro mejor. No tomo al invierno Senor Richelet Vd. me ha salvado. Emile DURAND Boulevard Voltaire (France)

### Decían que yo estaba tuberculoso.

Tosía desde mi juventud y mi tos era tan impresionante a los que me rodeaban. Estaba delgado y de tan mal aspecto que en el país me llamaban el tuberculoso. Aconsejado por un vecino ensayé un día el Pectoral Richelet y hoy puedo decir que soy una magnífica prueba de la eficacia de este remedio. Mi salud se ha restablecido, no he visto a toser, me caso y he tenido un hermoso niño maravillosamente desarrollado. Madeleine LAMBERT Petit-Jury (France)

### Un simple constipado convertido en bronquitis.

A consecuencia de un constipado que descurdí, adquirí una bronquitis de mala índole de la que siempre me quedé algo rastrero. Tosía todos los inviernos. El médico dijo a mi hija que mi mal era crónico y no podría curarme. Yo me habitué a mi mal que duraba ya cinco años cuando mi hija me hizo ensayar el maravilloso Pectoral Richelet. A las dos semanas estaba muy mejorado. Ahora ya no tengo aquellos accesos terribles de tos, duermo bien, mi estado general es bueno y me considero curado. Romain BARULAS Rue Lepic (Paris)

Muchísimos convencidos de mi Pectoral aquí en España me vienen escribiendo para agradecer los sorprendentes resultados de tal producto. Me abstengo de publicar sus nombres porque así me lo recomiendan los propios interesados.

De venta en todas las farmacias y droguerías. — Pida Vd. hoy mismo un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET San Bartolomé, 22-24 — San Sebastián.

# STADIUM DEL C. D. TENERIFE

Domingo, 26, a las 4 de la tarde. -- Gran acontecimiento deportivo

## C. D. TENERIFE contra UNION F. C.

El resultado de este partido clasificará al campeón tinerfeño para la presente temporada. Expectación

# Empresas de aguas

## COMUNIDAD «LA TACHA BLANCA»

Para la explotación, exploración, alumbraamientos y canalización de aguas subterráneas por medio de galerías y aprovechamiento de minerales de hierro en la «Antigua» (Fuerteventura) Provincia de Las Palmas. Hasta el día 8 inclusive, del próximo mes de abril, se recibirán en el despacho de esta Comunidad, don Diego López Fresneda, calle de «Tafetana» número 7, ofertas, por escrito, de los señores contratistas que deseen optar a la perforación, a brazo de la galería de dicha Comunidad, con arreglo a las condiciones siguientes:

A).—Los precios del metro lineal de perforación con alto de 1'85, por ancho de 1'80, lo darán los contratistas, teniendo en cuenta que la Comunidad facilitará toda la herramienta que actualmente posee, previo inventario.

B).—El contratista queda obligado a la perforación de 50 metros, que podrán ser ampliados a mayor número a su terminación de común acuerdo entre las partes, comprometiéndose a entregar, por lo menos de 12 metros mensuales, entendiéndose que de no cumplir este requisito, se tendrá por rescindido el contrato, perdiendo, en consecuencia, los depósitos que en calidad de fianza, haya dejado en poder de la Comunidad. No obstante se tendrá en cuenta las causas de fuerza mayor que lo impidan.

C).—Al efectuarse mensualmente el pago de los metros perforados, esta Comunidad se reservará el 5 por ciento de su importe en depósito como fianza a responder del cumplimiento del contrato y de la perfección de los trabajos.

D).—El desnivel de la galería, que seguirá la dirección que le sea señalada por el Presidente, salvo acuerdo del Consejo, ha de ser del uno por mil.

E).—Todos los gastos, sin excepción alguna, serán de cuenta del contratista, incluso los de herramientas y archetados si fuere necesario.

F).—Es condición indispensable que el contratista asegure todo el personal antes de comenzar los trabajos, presentando la correspondiente póliza. También serán de cuenta del contratista el pago del Retiro Obrero.

G).—Los metros que se perforen además de los 12 a que se refiere la condición (B),

le serán abonados al contratista cada tres meses, sea cualquiera su número.

H).—Los trabajos una vez adjudicada la subasta han de empezarse a los quince días después de la adjudicación, sin excusa ni pretexto alguno.

J).—El Consejo de Administración se reserva el derecho de rechazar todas las ofertas si no le estimase convenientes a los intereses de la Comunidad, así como tomar en consideración la que crea más beneficiosos.

Gijimar, 21 de marzo de 1933. El presidente, Diego López.

## COMUNIDAD «EL CARDON» DE GUAYORQUE

Se convoca a todos los señores partícipes de esta Comunidad, para el domingo 26 del corriente a las 2 de la tarde en el «Café Trávia».

### ORDEN DEL DIA

Lectura del acta anterior. Revisión y aprobación de cuentas si procede.

Elección de nueva Junta Directiva para el corriente año. Manifestaciones de los señores socios. Tocarante, 23 de marzo de 1933. El secretario, Juan Pastor. V. B. El presidente, Cándido Fuentes.

## COMUNIDAD VERA DE LA LAJITA domiciliada en Adeje

Por la presente se cita a todos los partícipes de esta Comunidad, para celebrar Junta general en este pueblo, el próximo domingo día 26, a las dos de la tarde, para tratar de lo siguiente

### ORDEN DEL DIA

Lectura del acta anterior. Presentación de cuentas. Modificaciones de unos de los artículos del Reglamento. Cualquier otro asunto de interés. Adeje, 15 de marzo de 1933. El secretario, Manuel Rodríguez. V. B. El presidente, Pedro Casas Pérez.

## COMUNIDAD DE REGANTES AÑAVINGO

Por la presente se convoca a Junta general ordinaria a todos los partícipes de esta Comunidad, para el día 26 del presente mes

a la hora de las 14, en la Secretaría de esta Comunidad frente a la Plaza de la República de este pueblo.

### ORDEN DEL DIA

1.—Lectura del acta anterior y su aprobación si procede.

2.—Presentación de cuentas y nombramiento de una Comisión que las examine.

3.—Elección de la Junta Administrativa que ha de regir en el presente año.

4.—Manifestaciones de los señores socios. Arafo, 22 de marzo de 1933. El secretario, Luis Coello. V. B. El presidente, Juan Hernández.

Nota.—Se hace constar que si llegada la hora señalada no concurren número suficiente de partícipes, se suspende, para celebrarla a las quince horas del mismo día de segunda convocatoria, tomándose los acuerdos con cualquier número de socios que asistan.

## COMUNIDAD CIVIL «LAS MADRES» ARAFO—TENERIFE

Por la presente se convoca a Junta general ordinaria, que tendrá lugar en el salón de esta Comunidad calle La Libertad, número 3, el día 27 del corriente a la hora de las quince, con el fin de tratar de lo siguiente

### ORDEN DEL DIA

1.—Lectura y en su caso aprobación del acta anterior.

2.—Designación de una Comisión para examen de las cuentas correspondientes al año 1932.

3.—Elección de los partícipes que han de componer la Junta Administrativa durante el presente año.

4.—Manifestaciones de los partícipes. Arafo, 21 de marzo de 1933. El presidente, Andrés Bastista.

## COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS PINO SECO ARAFO—TENERIFE

Se pone en conocimiento de los partícipes que a continuación se detallan, que si en el plazo de quince días, a contar de esta fecha, no satisfacen las cuotas que adeudan, se procederá sin nuevo aviso a la subasta de las participaciones que posean según señala el artículo cuarto porque se rige esta Comunidad.

Don Emiliano Rodríguez Siverio, don José Martín Martín, don Agustín Díaz Díaz, don Alfredo Bonnett, doña Carmen Díaz y Díaz, doña Felisa Rodríguez Pérez, don José A. Luján Dublino, don Manuel Mesa Fa-

riña, don Santiago Marrero Pérez, doña Clementina García Díaz, don Alvaro Fariña Rodríguez, doña Antonia Ferrera Ferrera, don Belisario Fariña Hernández, don Víctor Albertos Rodríguez, don Claudio Fariña Coello, don Domingo García Amaro, don Emilio Gutiérrez, don Domingo Rodríguez Mesa, don Eduardo Coello Pérez y don Eusebio García Coello.

Arafo, 22 de marzo de 1933. El secretario, Luis Coello. V. B. El presidente, José Gutiérrez.

## COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS EL JARAL

Se cita a los señores que componen esta Comunidad, para que concurran el día 30 del corriente a las 16 horas, al local «Círculo Mercantil», con objeto de celebrar Junta general ordinaria caso de reunirse número suficiente de asociados, y de no reunirse, a igual hora del día siguiente como de segunda convocatoria, cualquiera que sea el número de reunidos.

### ORDEN DEL DIA

Aprobación del acta anterior.

Presentación y examen de cuentas.

Elección de cargos para la directiva.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de marzo 1933. El secretario, Pedro Ladeveze. V. B. El presidente, Angel Toledo Ruiz.

## COMUNIDAD «BARBAIS» CONVOCATORIA

Por el presente se convoca a los partícipes de esta Comunidad a Junta general extraordinaria, que tendrá lugar el próximo domingo día 26 a las 2 de la tarde en el local de la Sociedad «Unión y Recreo», sito en el Cantillo.

Si ha dicha hora no hubiese número suficiente de partícipes se celebrará de segunda convocatoria una hora después, con cualquier número que concurra y sus acuerdos serán válidos, estando éstos sujetos a la siguiente

### ORDEN DEL DIA

1.—Lectura del acta anterior para su aprobación.

2.—Tratar de las medidas que se han de tomar con los partícipes morosos.

3.—Manifestaciones de la presidencia sobre la ampliación del plano de la galería y

4.—Manifestaciones de los partícipes.

Tacoronte 21 de Marzo de 1933.—El secretario, J. Alvarez.—V. B., el presidente, Zenón Mascareño.

## SOCIEDAD «FUENTE BELLA» CONVOCATORIA

Por la presente se cita a Junta general ex-

traordinaria, que tendrá lugar el día 26 a las dieciocho horas, en el salón de actos de la Benéfica, y con arreglo al orden del día de la Junta convocada para el día 4 del corriente, que fué aplazada por ausencia del Presidente y no haber vicepresidente ni vocales que ejercieran en la misma las funciones de aquél, puesto que no se ha constituido el Consejo de administración definitivo y desempeñan estas funciones, según la escritura de la referida Sociedad, los fundadores de la misma mientras no estén colocadas todas las acciones o el número de ellas que estimen los mismos, ejerciendo, por tanto, las funciones administrativas los tres fundadores, que desempeñan los cargos de Presidente, Tesorero y Secretario respectivamente.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de marzo de 1933.—El Presidente, F. Jorge Martín.—El Secretario, D. Pérez.

## «EL CHORRILLO»

Comunidad de explotación de aguas

Por el presente se pone en conocimiento de los señores contratistas de perforación de galerías, que esta Comunidad abre un concurso para admitir proposiciones encaminadas a llevar a efecto la perforación de 1.000 metros, con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en el domicilio del secretario de esta Comunidad, sito en la Escuela Nacional de niños número 1, (Caso) de este pueblo hasta fines del presente mes, fecha en que terminan el plazo para la admisión de pliegos.

Santa Ursula 15 de Marzo de 1933.—El secretario, Miguel Medina.—El presidente, A. Ismael Morales.

## COMUNIDAD «EL CUBO»

Segunda convocatoria extraordinaria

No habiéndose podido celebrar la Junta convocada para el día 19 del actual, por falta de número, se convoca nuevamente para el domingo 2 de abril próximo y hora de las dos de su tarde, en los salones del Casino Obrero de esta ciudad, con el fin de proceder al nombramiento de nuevo presidente, por defunción del partícipe que desempeñaba dicho cargo.

Ciudad de Icod 20 de marzo de 1933.—El secretario, Ricardo Gomez Ponce.—V. B., el presidente accltal., Nicolás Afonso Grijalba.

## COMUNIDAD «CUEVA DEL GALLO» CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos los partícipes a Junta general extraordinaria para el

día 2 de Abril próximo que tendrá lugar en los corredores del Ayuntamiento de esta ciudad en dicho día y hora de las 11 de la mañana para tratar de la siguiente

### ORDEN DEL DIA

1.—Acta de la Junta anterior.

2.—Examen de las cuentas de esta Comunidad en el año de 1932.

3.—Adquisición de una parcela de terreno de doña Soledad Lorenzo.

4.—Manifestaciones de los señores partícipes asistentes.

Ciudad de Icod, 20 de marzo de 1933.—El secretario, Antonio Teste Pleguez.—V. B., el presidente, Félix de la Cruz—M. B.

## COMUNIDAD DE BIENES «SAN ANTONIO» CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad a sesión extraordinaria que tendrá lugar el día 26 del actual y hora de las 3 de la tarde, en el local ex-convento de esta Villa, para tratar de los asuntos siguientes:

1.—Examen y aprobación si procede de las cuentas.

2.—Tratar sobre la adquisición de una perforadora.

3.—Manifestaciones de los señores partícipes.

Se advierte que de no reunirse número suficiente para celebrar sesión de primera convocatoria, se procederá a su celebración conforme determina el artículo 7 de sus Estatutos, siendo válidos y obligatorios para todos, los acuerdos que se adopten.

Granadilla de Abona a 21 de marzo de 1933.—El secretario, Felipe H. González.—El presidente, Domingo González.

## AGUAS

Se arrienda una importante cantidad de Agua en porciones o su totalidad en el conducto de la Comunidad LAS AGUAS o PERERA.

También se cambia de esta agua por otras más altas, preferiendo de las de la Empresa EL PATRONATO o KREYTA.

Para informes dirigirse a don Francisco Pérez Trujillo o a don Ruperto Peña Hernández, en el Puerto de la Cruz.

Se puede disponer de ella desde el 1 de abril próximo,

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## MADRID

### DE LAS CORTES.—CONTINUACION DE LA SESION DE AYER

Madrid, 23.—Continuó la discusión del proyecto de Congregaciones.

El señor LAMAINÉ anuncia que al discutirse la totalidad del artículo séptimo explicará las razones que ha tenido la minoría agraria para votar en favor de la enmienda del señor Boteña.

Habla después de la intolerancia y sectarismo del Gobierno que le lleva a cometer las mayores vejaciones y agresiones contra la Iglesia.

Haremos, dice, campaña contra nuestro enemigo y afán de persecuciones, que sublevan la conciencia católica por la injusticia y ensañamiento con que procedéis.

Aprobébase después el artículo séptimo por 133 votos contra 30.

El señor GÓMEZ ROJÍ defiende una enmienda al artículo octavo diciendo que la Iglesia Católica ordenará libremente su régimen interior y que podrá aplicar las normas de Derecho a los propios elementos que la integran, sin perjuicio de la soberanía del Estado.

Le contesta el señor GOMARIZ, por la Comisión, y se desecha la enmienda del señor Gómez Rojí.

Seguidamente se aprueba el artículo octavo.

### INCOMPATIBILIDADES

El señor IRANGO pide que el decreto de incompatibilidad de los diputados rija al mismo tiempo para los concejales y diputados.

Le contesta el señor LAYRET defendiendo el texto del artículo transitorio.

El señor REY MORA explica un voto particular de los radicales en los mismos términos expuestos ayer.

Interviene el señor ALBERCA y se desecha el voto por 105 votos contra 52.

El señor ABAD CONDE presenta una enmienda pidiendo se supriman tres apartados del dictamen de la Comisión.

Se desecha por 71 votos contra 39. El señor ROYO VILLANOVA presenta otra enmienda para que se supriman las palabras "a propuesta reglamentaria", contestándole los señores Salmerón y Martínez Antonio.

Retíranse otras enmiendas de los señores ABAD CONDE y GASSET, y se aprueba por último el dictamen.

### PROPOSICION

El señor Martínez (don Lucio) presenta una proposición de Ley en el sentido de evitar los desahucios por falta de pago de las fincas rústicas, consignando el arrendatario ante el Juzgado la cantidad en que se halla en descubierto, dentro del plazo de ocho días siguientes a la citación.

Señálanse a la vez normas y procedimientos para aplicar la Ley.

### DIMISIONES

En los pasillos del Congreso anunciábase que tan pronto sea aprobado el proyecto de incompatibilidades dimitirá el señor Unamuno la presidencia del Consejo Nacional de Cultura, que viene desempeñando.

El señor Bugeda manifestó que él, por su parte, considerábase dimitido de la Dirección de Propiedades, esperando que se apresuraran a imitar su ejemplo cuantos desempeñen altos cargos, que se hallen incurso en la Ley de incompatibilidades.

En cuanto al señor Cordero anunció que la dimisión de los cargos que desempeña está supeditada a lo que acuerde el Comité de su Partido.

### DESPUES DE UN ACCIDENTE

El diputado señor Algorta, que según telegrafiamos sufrió ayer un accidente en el salón de sesiones, cayendo desvanecido en su escaño, fué trasladado al despacho de lectura del Congreso, asistiéndole los médicos de la Cámara.

Fué visitado por el señor Besteiro y muchos diputados, que acudieron a interesarse por su salud.

Una vez repuesto del accidente el señor Algorta marchó a su domicilio, acompañándole varios amigos.

### PLANES PARLAMENTARIOS

La Comisión de Justicia ha dictaminado los proyectos sobre el Tribunal de Garantías Constitucionales y responsabilidad del presidente de la República.

El señor Besteiro conferenciará con el Gobierno para tratar del futuro plan parlamentario.

Hoy continuará la discusión del proyecto de Congregaciones.

### SOBRE EL BLOQUE DE OPOSICIONES

Hoy continuó hablándose del propósito de constituir un bloque de oposiciones, idea que patrocina principalmente don Melquíades Álvarez, al que se atribuyen sugerencias sobre este asunto, aunque parece luchar con serias resistencias para realizarlo.

Algunos comentaristas aseguraban

que se trataba de la formación de una Asamblea de parlamentarios, idéntica a Barcelona, y que patrocinó el señor Cambó.

Los socialistas reputábanla de verdadera insensatez.

El señor Companys la calificaba de absurda e irrealizable.

Tal propósito, dijo, revela la tortura de los viejos políticos que no saben incorporarse al momento actual. Créelo desprovisto de toda eficacia.

Los señores Alba, Lerroux y otros prohombres de las oposiciones parece que también la repudian.

El señor Bugeda decía que se trata de argucias de viejos políticos, que no se resignan de perder sus posiciones.

### LOS RADICALES

Hoy celebró una reunión el Comité ejecutivo del Partido radical, cambiando impresiones sobre la actuación política y tratando asuntos de régimen interior.

También se habló de la creación de un órgano periodístico del Partido.

### ACCIDENTE

En la calle de Fuencarral chocó un tranvía con un auto del servicio público ocupado por seis personas.

Resultaron varios heridos.

### RUMORES DE UNA INTELIGENCIA POLITICA ENTRE LOS SEÑORES LERROUX Y AZAÑA

Madrid, 23.16.—Desde anoche han circulado insistentes rumores asegurando que los señores Azaña y Lerroux han llegado a una inteligencia política, poniendo fin a las diferencias que separan a los radicales del Gobierno.

Los rumores han ido tomando cuerpo y hoy era el tema de todos los comentarios en los centros políticos.

Se asegura que el arreglo ha sido a base de aplazar las elecciones municipales hasta el mes de noviembre, cesando la obstrucción de los radicales.

Hay indicios que hacen suponer que las versiones tienen un fundamento de verosimilitud. Se señala la rapidez con que ha sido aprobado el proyecto de incompatibilidades, sin que la minoría radical pidiera "quorum" para la votación definitiva de esta ley, que tal como fué presentada a la Cámara no satisfacía los deseos de las minorías de la oposición.

También se ha hecho notar la rapidez con que han sido dictaminados los proyectos del Tribunal de garantías constitucionales y de responsabilidad criminal del jefe del Estado, así como otras leyes que van a discutirse en el Parlamento.

Algunos allegados al señor Azaña negaban la posibilidad de esa inteligencia, desmintiendo los rumores.

El señor Lerroux los calificó de fantasía, añadiendo que si el Gobierno lo desea debe pedirlo en el Parlamento, pues la actitud obstruccionista la seguirá manteniendo.

En los pasillos del Congreso creían algunos diputados que todo se ha reducido a una exploración sin resultado concreto, pero estimando que algún fundamento existe sobre esa negligencia, cuando el señor Lerroux aseguraba que serán aplazadas las elecciones.

De hoy a mañana quedará todo aclarado.

### MONEDAS DE LA REPUBLICA

En el mes de abril se pondrán en circulación las nuevas monedas de una peseta y veinticinco céntimos con la figura de la República.

### MEDALLAS MUNICIPALES

El Ayuntamiento de Madrid aprobó una proposición creando una condecoración que se llamará Medalla de la Villa de Madrid. Será de tres clases: oro, plata y bronce y se otorgarán mediante expediente aprobado por la mayoría absoluta de votos.

### REGRESO DE MINISTROS

Han regresado a Madrid los ministros que se hallaban ausentes, con objeto de asistir al Consejo que se celebrará hoy en Palacio, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

### DETENCION DE UNA BANDA DE TERRORISTAS

Hasta altas horas de la madrugada han durado las diligencias de prestar declaración en la Dirección general de Seguridad de los cuatro detenidos en Plasencia, comprobándose que dichos individuos formaban parte de una banda de terroristas afecta a la C. N. T.

Se les encontró un verdadero arsenal de armas y municiones, incluso carabinas, bombas y otros explosivos.

Búscase activamente por la policía a otros cómplices.

### LOS MINISTROS DEL TRIBUNAL DE CUENTAS

Se afirma insistentemente que los ministros del Tribunal de Cuentas estarán exceptuados de la incompatibilidad señalada por la nueva ley, por no depender directamente del Gobierno, sino de las Cortes.

### DETENCION DEL SECRETARIO DE ALBIANA

En una casa de la calle de Hermosilla fué detenido por la policía durante la madrugada anterior, Felipe Simón Luque, secretario del doctor Albiñana, encontrándosele banderitas monárquicas y gran número de documentos relacionados con la organización fascista.

Además se encontró también una relación de personas que parece contribuyen con cuotas mensuales a la organización y sostenimiento del partido fascista español.

Recogieron también noventa camisas azules, que sobre el lado izquierdo ostentan bordada la Cruz de Santiago, confeccionadas en los almacenes Simón, sitos en la Plaza del Angel.

En dichos almacenes fueron también recogidas por la policía varias de dichas camisas.

Con este motivo fué multado el dueño de los almacenes Simón con quinientas pesetas, sin perjuicio, desde luego, de la responsabilidad criminal que pudiera alcanzarse.

### MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que estas actividades fascistas se consideran incursas en la ley de Defensa de la República.

Añadió que se había prohibido definitivamente la publicación del periódico "El Fascio".

Comunicó el señor Casaus a los periodistas que el secretario del doctor Albiñana, Felipe Simón Luque, había prestado amplia declaración, operándose sin embargo en negativas con respecto a los propósitos de los organizadores del fascio.

### EL VUELO A MANILA DE REIN LORING

Noticias recibidas de Jask anuncian que el aviador español Rein Loring salió con destino a Bagdad, donde se le esperaba al atardecer.

Luego se supo que se había detenido en Bushire, puerto del Golfo Pérsico, con objeto de reponerse de gasolina, no pudiendo continuar el viaje por ser fiesta y estar cerrada la Aduana. Por esta causa no pudo conseguir que le visaran la documentación.

El aviador reanudará hoy su vuelo.

### SOBRESEIMIENTO

El juez especial que entiende en el sumario por los sucesos de agosto ha sobreseído provisionalmente la causa contra 17 encartados, de los que se hallaban deportados en Villa Cisneros. Hoy fueron puestos en libertad.

## PROVINCIAS

### SESION EN LA DIPUTACION DE SALAMANCA

Salamanca, 23.—Hoy se reunió en sesión extraordinaria la Comisión Gestora de la Diputación provincial, presidiendo el gobernador civil de la provincia.

Accediendo a los requerimientos que les hizo la primera autoridad, los vocales gestores retiraron las dimisiones que habían presentado.

### INCENDIAN UNA FABRICA DE LAPICEROS

Cuenca, 23.—Un formidable incendio destruyó esta madrugada la importante fábrica de lapiceros de que era propietario don Luis Urquía.

Las causas del incendio, que se supone intencional, se atribuyen a maniobras de los obreros que han sido despedidos a consecuencia de la crisis porque atravesaba el negocio.

### TAMBIEN ARDE LA FABRICA DE LA YUTERA ESPAÑOLA

Valencia, 23.—Los actos de sabotaje que repetidamente se venían efectuando en la Sociedad Yutera Española, a consecuencia de los frecuentes despidos de obreros, culminaron anoche con el incendio de la fábrica.

El incendio fué provocado por una veintena de petardos lanzados sobre el techo de los almacenes, dentro de los cuales había más de dos mil balas de yute.

La rápida intervención de los bomberos logró sofocar desde un principio el fuego, evitando que se propagara al resto de la fábrica.

Los terroristas colocaron cinco petardos en el puente de la carretera que conduce hasta la fábrica, para evitar la llegada del servicio de incendios. Sin embargo no causaron daños.

Las pérdidas producidas por el incendio son considerables.

La policía realiza pesquisas para descubrir a los autores del hecho.

### HUELGA EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 23.—Ha estallado de los Sindicatos pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, por solidaridad con los obreros de Eibar, por no haber resuelto todavía el gobernador civil el conflicto planteado en la fábrica de armas de dicha localidad.

El paro alcanza a más de seis mil obreros.

### SIGUEN LOS ATRACOS EN BARCELONA

Barcelona, 23.—Al anocheecer, en la Avenida de la Exposición, tres pistoleros atacaron a los turistas Roberto Fuchs, de nacionalidad inglesa y la señora Galinski, alemana, arrebatándoles un reloj de oro, una cartera con 400 pesetas y un bolso, conteniendo una pequeña cantidad en metálico.

Los atracadores huyeron sin poder ser habidos.

### ASALTO

Murcia.—Un individuo llamado José Larios saltó las tapias del Convento de franciscanos de esta capital.

Al ser descubierto por el Superior del Convento, Larios se lanzó contra el fraile, hiriéndole con una navaja. Se ignora los móviles que indujeron a dicho individuo a introducirse clandestinamente en el Convento.

### NO HABRA HUELGA

Zaragoza.—Ha desaparecido el temor de que se plantee la huelga general, pues las organizaciones afectas a la Confederación Nacional del Trabajo han publicado una nota, diciendo que por ahora no se irá al paro que tenían anunciado.

### DISPAROS

Sevilla.—Un grupo de individuos de ideas extremistas disparó repetidamente sobre unos obreros que se hallaban trabajando en el arreglo del pavimento del muelle.

### ATRACADOR

Barcelona.—Ha sido detenido un individuo cuyo nombre es Jacinto Bueno, por haberse comprobado que es uno de los atracadores que asaltaron un establecimiento de tejidos el sábado pasado.

### CRISIS OBRERA

Sevilla, 23.—En el pueblo de Arahal se agudiza enormemente la crisis obrera.

Más de trescientos obreros han recorrido las calles pidiendo a los dueños de panaderías y tiendas a que les faciliten especies. Negáronse a recibir cantidades en metálico.

### ROBO EN UN AYUNTAMIENTO

Segovia, 23.—Esta madrugada violentaron la puerta del Ayuntamiento del pueblo Aldea Real.

Los autores llevaron la caja de caudales, que contenía ocho mil pesetas, la cual destrozaron y fué encontrada en las afueras del pueblo.

### DETENIDOS EN LIBERTAD

Barcelona, 23.—Han sido puestos en libertad 23 sujetos que se hallaban detenidos por los sucesos ocurridos últimamente en Marbella.

### HUELGA SOLUCIONADA

Alcoy, 23.—Ha quedado solucionada la huelga que tenían planteada los obreros de la fábrica de papel de fumar.

Hay se reintegraron al trabajo.

## EXTRANJERO

### REACCION EN LA BOLSA DE BERLIN

Berlin, 23.—Las recientes manifestaciones del doctor Schacht, decididamente contrarias a toda experiencia inflacionista en Alemania, han producido el esperado efecto en la Bolsa, que al conocer hoy la noticia de su seguro nombramiento para director del Reichsbank ha reaccionado con un alza general, no sólo de las acciones, sino también y especialmente de los valores e interés fijo.

### MANIFESTACIONES DEL NUEVO PRESIDENTE DEL REICHSBANK

Berlin.—El nuevo presidente del Reichsbank, Dr. Schacht, ha pronun-

ciado una breve alocución referente a los puntos básicos de la política monetaria y financiera que se propone desarrollar. Después de defender sus manifestaciones anteriormente expuestas sobre la necesidad de estabilizar el signo monetario alemán, el Dr. Schacht declaró que Alemania estaba dispuesta a reconocer plenamente su deuda comercial.

El control de las divisas deberá subsistir de todos modos, mientras los países extranjeros muestren tan escasas disposiciones, como hasta ahora, a adquirir géneros alemanes.

El Dr. Schacht recordó que Alemania ha pagado o restituido al extranjero en el curso de los últimos tres años diez mil millones de marcos, mientras las reservas de oro y divisas del Reichsbank quedaban reducidas a una novena parte de lo que eran al firmarse el "Plan Young".

### COMUNISTAS REVOLUCIONARIOS DETENIDOS

Berlin.—La policía ha practicado una importante "razzia" contra los grupos comunistas revolucionarios que se dedicaban al saqueo de los comercios de comestibles, en determinados barrios de la capital.

### DECRETOS DEL GOBIERNO ALEMAN

Berlin, 23.—Con motivo de la apertura del Parlamento el Gobierno ha publicado tres decretos-leyes.

El primero concediendo una amnistía por todos los delitos cometidos durante el período preparatorio de la revolución nacional, por miembros de las organizaciones que luchaban en favor de dicha revolución, en atención al motivo patriótico en que se inspiraban los actos juzgados como delictivos.

El segundo decreto-ley establece penas severísimas contra toda persona que sin tener derecho a ello haga uso de uniformes y distintivos de los partidos y ligas que apoyan al Gobierno, con el fin de desacreditarlos.

El tercer decreto-ley instituye tribunales especiales para el juicio de dichos delitos.

### MANIFIESTO DE HITLER

Berlin, 23.—El canceller Hitler ha dirigido al pueblo alemán un manifiesto, con motivo de la apertura del Reichstag.

Dice en él que el pueblo alemán se levantará digno de su gran destino, dando lugar a un Reich fuerte y orgulloso que será el mejor monumento para los que han dado su vida por Alemania.

La ley concediendo plenos poderes a Hitler, que será sometida próximamente a la aprobación del Reichstag, será valedera por cuatro años, pudiendo el Gobierno, durante este tiempo, gobernar por decretos y leyes fuera del procedimiento habitual.

Los tratados que se concierten con los Estados extranjeros no tendrán que ser aprobados por los Cuerpos legislativos, mientras esté en vigor la ley de plenos poderes.

## DE ANOCHE

### CONSEJO

Madrid, 23.19.—A las once y media se reunió el Consejo de ministros en palacio, terminando a la una y cuarto de la tarde.

El señor Azaña hizo el resumen de la política interior en la última quincena, y el señor Zulueta habló de los hechos más salientes de la política exterior, fijando principalmente la atención en las entrevistas de Roma y París y los trabajos de la Sociedad de Naciones.

Después, los ministros sometieron a la firma del Presidente numerosos decretos de diversos departamentos.

Al salir del Consejo dijo el señor Azaña a los periodistas:

—Nada hubo de nuevo. Pueden ustedes reproducir la famosa nota oficiosa que redactaron los periodistas hace varios Consejos. Hoy dedicamos casi todo el tiempo al examen de la política internacional.

### LOS SUCESOS DE HERMIGUA

En los pasillos del Congreso hicieron hoy muchos comentarios sobre los sucesos de la Gomera.

En un grupo de diputados, el señor Guerra del Río manifestaba su extrañeza por lo ocurrido en Hermigua, donde la vida se desarrollaba en un tono patriarcal.

La tolerancia y hospitalidad de aquellos habitantes, decía, llegaba hasta tal punto, que durante sus propagandas en Hermigua se tropezó con un párroco que le invitó a hablar dentro de la Iglesia.

El señor Guerra del Río atribuye lo ocurrido a la propaganda de los extremistas deportados que hace meses quedáronse en Canarias, considerando el territorio virgen para sus predicaciones contra las demás clases sociales; propaganda que condujeron hábilmente y que ha llevado a la masa trabajadora a tan lamentables extravíos.

### UN NUEVO ATRACO EN BARCELONA, UN MUERTO. LOS AUTORES DETENIDOS

Dicen de Barcelona que en las primeras horas de la mañana tuvo conocimiento la policía de que varios ex-



**EL CEMENTO DE MAYOR CONSUMO EN LAS ISLAS**

AGENTE

**EMILIO DELGADO**

DRCOMENGE 43

APARTADO 188

TELEFONO 360

*Santa Cruz de Tenerife*

DIBUJOS Y FOTOGRAFADOS: J. CAMERA DELITEZ FERRIN GALVIS TITELICIS

## Gran baile de máscaras

El sábado, de las 10 de la noche a las 3 de la madrugada en la Sociedad "LA PROSPERIDAD", amenizado por la orquestina "Jazz-Melody-Boy".--Se sortearán valiosos objetos entre las máscaras que concurran.

El domingo, día 26, de 6 a 12 de la noche.

## GRAN MATINEE

amenizado por la misma orquesta

tranjeros preparaban un atraco en una joyería sita en la calle de Salmerón. Varios números de Seguridad, diez agentes de la Policía y doce guardias de Asalto montaron un estrecho servicio por los alrededores del local, que se les había señalado, equivocadamente.

A las 8 de la mañana un automóvil se detuvo en el kiosko donde tiene establecida una joyería don Feliciano González, en el número 36 de la citada calle, descendiendo tres desconocidos, quienes encañonaron con pistolas al joyero y a un hijo suyo y exigieron les hicieran entrega de un maletín conteniendo alhajas de gran valor.

Los atracados se resistieron, disparando uno de los sujetos un tiro que alcanzó al hijo del joyero, de 40 años, causándole la muerte.

A los gritos que profirió el padre huyeron los atracadores, golpeándole antes de marchar con una porra, causándole una herida leve en la cabeza.

El chófer que condujo hasta la joyería a los tres desconocidos se negó a llevarlos en su coche. Estos le hicieron varios disparos resultando milagrosamente ileso.

Los agentes que estaban vigilando otra joyería de la misma calle se acercaron al kiosko al oír los disparos, poniéndose en persecución de los tres sujetos que corrían en distintas direcciones. Dos de ellos fueron detenidos pocos momentos después. El otro fué detenido más tarde en el Hotel Príncipe, en unión de su amante, donde se hospedaban.

La policía practicó un detenido registro en las habitaciones que ocupaban los "cacos" en el hotel, encontrando una pistola ametralladora y tres pistolas automáticas.

Llámanse los detenidos Nicolás Mena, Mario Gordini, ambos italianos, y Antonio Cicari, uruguayo. La mujer que los acompañaba, también fué encarcelada.

La detención fué favorecida en gran parte por un obrero que se dirigía a su trabajo, el que indicó a la policía la dirección que habían tomado los fugitivos.

LERROUX Y LAS ELECCIONES

Al llegar el señor Leroux al Congreso enteróse de la afirmación del señor Giral de que se harán las elecciones en abril, cualquiera sea para sustituir a los concejales elegidos por el artículo 29 y por tratarse de una elección preceptiva.

El señor Leroux hizo un gesto de incredulidad, advirtiendo que el Gobierno se preocupa de la propaganda electoral.

Preguntado sobre si hará antes la ley electoral, replicó:

—Eso no es cosa mía. Seguiremos con esa, con todas las leyes, la conducta que nos trazamos hasta que triunfemos o que nos derroten.

De invitaráenos a estudiar la Ley la estudiaremos, y si encontrásemos que no debemos obstruirla, la dejaremos pasar.

—Quiere eso decir—insinuó un periodista—que flota en el aire la rama de oliva.

—Siempre la he tenido conmigo—dijo Leroux—. Esto, un día u otro, tiene que acabar y las Cortes han de finalizar su gestión. Para entonces se nos dará la satisfacción de la salida de los socialistas, condición indispensable para la formación de un Gobierno de concentración republicana.

Así es que pudiéramos discutir acerca de las leyes que precisa aprobar y los medios y plazos para terminarla. El señor Leroux se despidió de los periodistas, diciendo:

—Observen el trabajo que me cuesta esta charla, aunque me sea grata, pero hay quien dice que me gusta hablar.

ACTO DE VALOR DE UN GUARDIA

Comunican de Valencia que en la estación de ferrocarriles económicos, y en un carro que descargaba grava, un individuo colocó debajo de aquél una bomba con la mecha encendida.

Advertida la operación por un guardia civil, cogió la bomba con grave riesgo de su vida, arrancándole la mecha y evitando una catástrofe.

El público elogió el acto del guardia civil. Fué detenido el presunto autor del hecho.

ACCION REPUBLICANA

En el Hotel Florida reunieron en un almuerzo los parlamentarios de Acción Republicana, asistiendo los señores Azaña y Giral.

No hubo discursos. A la salida manifestaron que no tendraron de política ni del acto que se prepara en Bilbao.

LOS COMUNISTAS DE SEVILLA DECLARAN LA HUELGA

Comunican de la capital andaluza que al mediodía de hoy comenzó la huelga de todos los obreros afectos al Comunismo después de celebrar un acto de protesta por la agresión al chófer Zurita. Las autoridades han adoptado precauciones por anunciarse una manifestación no autorizada.

Tenga siempre en la memoria la lista de los artistas que protagonizan "GRAND HOTEL"

MADRUGADA

Cortes Constituyentes

Madrid, 23.20.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. La Cámara está desanimada. En el banco azul, solamente el señor Largo Caballero.

Aplázase la aprobación del acta.

Seguidamente se reanuda la discusión del proyecto de Congregaciones y se desechan varias enmiendas y votos particulares a los artículos noveno y décimo, por no estar en el salón sus autores.

Apruébanse después dichos artículos con el voto en contra de las minorías agraria y vasconavarra.

Procédese luego a la discusión de la totalidad del capítulo tercero, que comprende los artículos del 11 al 20.

El señor CASANUEVAS consume un turno en contra, extendiéndose en largas consideraciones.

El orador consulta constantemente un voluminoso legajo de papeles y coloca sobre el pupitre un enorme libro.

El señor Besteiro: —Supongo que no lo leerá todo Su Señoría. (Risas.)

—Son elementos para oír argumentación, responde el señor Casanueva.

El señor Besteiro: —Es que me alarmó el tamaño del libro, pues solo le restan a Su Señoría dos minutos. (Más risas.)

El señor CASANUEVA termina combatiendo el dictamen, y le contesta el señor FERNANDEZ CLERIGO, de la Comisión.

El señor GOMEZ ROJI consume un turno en contra. Dice que a la razón que invoca el Gobierno para incautarse de los bienes de la Iglesia se opone otra razón de Derecho. Lo que se va a hacer—dice—es un acto de fuerza. Niega que los bienes de la Iglesia sean una donación, pues constituyen una propiedad legítima.

El señor ORDAZ: No defienden la Iglesia sino el dinero. (Se produce un gran escándalo, increpándose los radicales socialistas y las derechas.)

El señor Lara, que preside, trata de imponer orden, resultando impotente para contener el enorme escándalo que se produce en la Cámara.

El señor ORDAZ grita: —¡Farsantes! ¡Siempre seréis los mismos!

El señor Lara logra imponer orden. El señor OREJA coincide en negar el derecho para apropiarse de los bienes de la Iglesia, citando a Monteros Ríos.

Termina la totalidad del título tercero.

Se desechan dos votos particulares de los señores Arranz y Rico Abello, suspendiéndose la discusión. No aprueba en definitiva el proyecto de incompatibilidades.

UNA INTERPELACION

El señor MENDIZABAL explana una interpelación sobre el funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria.

Se refiere al estado social en el campo, exponiendo la inseguridad que existe actualmente en cuantos asuntos se refieren a la agricultura.

Dice que se halla destruida la riqueza forestal en muchos sitios y que han sido ineficaces cuantas medidas ha adoptado el Gobierno.

(Le interrumpen el señor Angulo y otros diputados, produciéndose frecuentes incidentes.)

El señor MENDIZABAL culpa de lo que ocurre a los delegados de los go-

bernadores, que fomentan el vandalismo en los campos. El mal es extensísimo y difícil de remediar.

No pide una reacción violenta, sino que el Gobierno dé sensación de rigor, para acabar con el problema, que dice constituye una verdadera vergüenza y está arruinando la economía del país.

Se extiende el orador en diversas consideraciones para criticar la actuación de don Marcelino Domingo en el Ministerio de Agricultura, así como la labor que realizan algunos alcaldes y gobernadores, permitiendo que el vandalismo se haya apoderado de los campos.

Termina diciendo que el señor Domingo ha entrado en barrena y que nadie le librará.

Interviene el señor HIDALGO abogando por la creación de un Banco de Crédito Agrario. Coincide con algunos de los argumentos expuestos por el señor Mendizabal.

A las nueve y veinte se levanta la sesión.

UN MANIFIESTO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Los diputados agrarios se proponen dirigir un manifiesto de palabra al Presidente de la República, rogándole no firme el proyecto de Congregaciones. Le recordarán la brillante oposición que el señor Alcalá Zamora hizo en la Cámara al artículo 26 de la Constitución.

EL DEBATE POLITICO

El señor Castrillo ha declarado que los diputados progresistas han sido autorizados por el Comité Nacional del Partido para fijar el momento en que han de plantear el debate político, del que no han desistido.

Dijo el señor Castrillo que con el debate de Casas Viejas se pasó la oportunidad de hacerlo, pues no quería que se confundieran ambos casos.

Quizá el momento propicio—añadió el señor Castrillo—lo ofrezca el acto que celebrarán en Bilbao los señores Prieto, Azaña y Domingo, o quizá antes, sin dejar que se celebren las elecciones, pues conviene que la opinión conozca los programas de muchos partidos que no los han definido todavía. Así los radicales socialistas podrán imitar a sus compañeros de Francia, que se han colocado más acá del marxismo.

Terminó diciendo el diputado progresista que la bola de equívocos que se ha formado en la Cámara la aclarará y disolverá el debate político.

EL CASO DE DON JUAN MARCH

El señor Jiménez Asúa entregó esta tarde en la Cámara al director de Propiedades un voluminoso sobre conteniendo un informe jurídico sobre el caso de don Juan March, diciéndole que se lo entregara al presidente de la Comisión de Responsabilidades señor Cordeiro.

El señor Jiménez Asúa manifestó a los periodistas que el informe se ajusta a principios jurídicos estrictos y fielmente aplicados, quedando perfectamente definido el delito de cohecho.

LOS RADICALES

La minoría radical se reunirá mañana para tratar de los dictámenes sobre el Tribunal de garantías y responsabilidad del Presidente, que comenzarán a discutirse el martes.

Parece que la minoría no obstruciona el del Tribunal de Garantías.

UNA PETICION

La minoría federal del Ayuntamiento de Madrid ha propuesto que las cantidades destinadas a festejos por el aniversario de la República se inviertan en dar comida durante tres días a los necesitados, al desempeño de ropas y útiles del trabajo, y al pago de alqui-

¿Cesfrido? ¿Porque? ¡Quadrónal! alivio instantáneo inocuidad absoluta.

Seguro de accidentes del trabajo

En 1 de abril empieza la OBLIGACION legal PARA TODOS LOS PATRONOS de asegurar a sus obreros, empleados, mancebos y viajantes, contra el riesgo de muerte e incapacidad permanente por accidentes del trabajo.

"LA PRESERVATRICE"

ofrece a usted la contratación del seguro completo de accidentes del trabajo, o sea: MUERTE.— INCAPACIDAD PERMANENTE.— INCAPACIDAD TEMPORAL Y ASISTENCIA MEDICO—FARMACEUTICA en un solo contrato.

Para informes y presupuestos a don José Morante, Valentín Sanz, 2 (entresuelo).

LOS GRAVES SUCESOS DE LA GOMERA

Nuevas noticias de Hermigua

El sepelio de las víctimas constituye una imponente manifestación de duelo

Después de la diligencia de autopsia, que efectuaron los facultativos a presencia del juez permanente de causas de la Comandancia Militar, señor Sánchez Pinto, y del juez municipal de San Sebastián de la Gomera, que ejerce las funciones del de instrucción, tuvo lugar el sepelio del cabo Fuentes, del guardia Cano y del obrero Antonio Brito.

Asistió al entierro todo el pueblo, constituyendo una imponente manifestación de duelo. El comercio cerró sus puertas.

Iban en la presidencia de la comitiva el teniente coronel de la Guardia civil, señor Vara; alcalde de Hermigua, juez municipal, diputado socialista, señor Pérez Trujillo, y el delegado del gobernador civil.

En el Cementerio, las fuerzas de la Guardia civil desfilaron ante los cadáveres de sus compañeros.

En el momento de ser inhumados los cuerpos de las infortunadas víctimas, el señor Vara Terán pronunció palabras de agradecimiento en nombre del ministro de la Gobernación, del gobernador civil, de los jefes y oficiales de la Guardia civil y de los familiares de los difuntos, por el homenaje póstumo que el pueblo tributaba a los que murieron en los luctuosos sucesos.

Han muerto—dijo el señor jefe de la Guardia civil—, en el estricto cumplimiento de su deber los unos y el otro, tal vez impulsado por la inconsciencia. Terminó exhortándoles a que lo sucedido sirva de enseñanza y ejemplo para el pueblo.

Durante el acto no se produjo ningún incidente, desfilando el público en completo silencio.

Las diligencias judiciales

El fuero militar y el fuero ordinario realizaron diligencias durante todo el día de ayer, desplegando una actividad extraordinaria.

A presencia del fiscal militar, señor Martínez Fussat, se efectuó una inspección ocular en el lugar donde se produjeron los sucesos, diligencia esta muy laboriosa. Los jueces estuvieron examinando el lugar donde se supone cayeron muertos los dos guardias y el obrero.

Después estuvieron tomando declaración al guardia José Garrote, al chófer del camión en que la fuerza regresaba de Agulo y a varios obreros de los que se hallaban en el lugar del suceso.

leres a las familias que hayan sido desahuciadas.

EL INFORME SOBRE LOS SUCESOS DE JACA

La Comisión de Responsabilidades, en reunión celebrada esta tarde, ha estudiado largamente el informe de la sub-comisión encargada de depurar las responsabilidades por los sucesos de Jaca. Quedó aprobado y pendiente de firma por estar ausente el señor Cordeiro.

El informe dice que la Dictadura violó la Constitución y engendró el movimiento de protesta que culminó con el levantamiento de Jaca, acudido por el capitán Galán.

Refiriéndose a la condena a muerte de los dos capitanes dice que se falló por preceptos inadecuados que se invocan contra la rapidez del procedimiento, siendo inhumano el proceder del Tribunal.

Estima incurso a los generales Berenguer y Fernández Heredia en el artículo 356 del Código Penal, y al Auditor Cabezas en el artículo 360.

La Comisión de Responsabilidades solicita las penas de prisión mayor de diez y doce años, respectivamente, para los señores Berenguer y Fernández Heredia, con inhabilitación absoluta y pérdida de honores y empleo.

A los componentes del Tribunal sentenciador se les aprecia el delito de negligencia y se les pide la inhabilitación absoluta, pérdida de honores y empleo, aparte de la responsabilidad civil.

Los encartados, mancomunadamente, han de indemnizar a las familias de Galán y García Hernández en la cantidad de 500.000 pesetas.

La comisión propone que la causa la juzgue la Cámara.

El dictamen será presentado el martes, figurando un voto particular del señor Villanueva pidiendo que a todos los encartados se les condene a la pena única de seis años de inhabilitación y que sean juzgados por los tribunales de justicia.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Interrogado el señor Zulueta sobre las entrevistas que han celebrado los jefes de los Gobiernos de las primeras potencias europeas, dijo que España

El juez militar dispuso se practicarán varias detenciones, figurando entre ellas algunos dirigentes de la Federación Obrera.

Los médicos que efectuaron la autopsia entregaron al juez militar un extenso informe sobre esta diligencia, que facilitará grandemente los trabajos de la justicia.

Los cadáveres de los dos guardias aparecen horriblemente mutilados, comprobándose que hubo ensañamiento con ellos. Además de las heridas de arma de fuego presentan otras lesiones en distintas partes del cuerpo, sobre todo en la cara, que aparece completamente desfigurada.

Se desprende de ello que fueron rematados a pedradas.

Después de la diligencia de autopsia, siguió el juez militar tomando declaración a las personas que aparecen complicadas en los sucesos.

Circulan distintas versiones sobre la forma en que comenzaron los sucesos, guardando las autoridades judiciales impenetrable reserva sobre las declaraciones, que pertenecen al secreto del sumario.

Otros detalles

Desde por la mañana abrió todo el comercio, sin que se registrara ningún incidente. Solo cerró durante el sepelio de las víctimas.

Se cree que la huelga quede solucionada de hoy a mañana, para lo cual se vienen realizando gestiones.

El delegado del Gobierno regresó esta tarde a San Sebastián, marchando también a dicha Villa los guardias del puesto que vinieron a Hermigua.

En el vapor correo interinsular que saldrá mañana para Tenerife regresará el delegado del gobernador civil, que ha recogido una amplia información de los sucesos.

También embarcará para ese isla el diputado señor Pérez Trujillo.

Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil, al recibir anoche a los periodistas, les dijo que a las siete de la tarde había celebrado desde su despacho una extensa conferencia telegráfica con el delegado de su autoridad que había marchado a Hermigua.

Las noticias que le transmitió acababan completa tranquilidad, no solo en Hermigua sino en toda la isla de la Gomera.

El delegado informó a la primera autoridad de haberse efectuado el se-

pelio de las víctimas, al que se asoció todo el pueblo, sin que hubiera que lamentar el menor incidente.

Manifestó el señor Gil Tirado a los periodistas que las fuerzas de la Guardia civil que se han concentrado en Hermigua continuarán en aquella localidad hasta nueva orden, pues aparte de que la huelga no ha terminado hay que garantizar por todos los medios el orden público.

El gobernador espera que esta tarde o mañana regrese de Hermigua el delegado que envió a dicha Villa, que le entregará un amplio informe del origen y desarrollo de los sucesos, para enviar por correo una información completa al ministro de la Gobernación.

Según las noticias que ha recibido la primera autoridad de Hermigua, el número de detenidos es de trece, creyendo que hoy se practicarán nuevas detenciones.

Al gobernador le han confirmado por telegrama que los cadáveres de los dos guardias aparecieron mutilados.

En la mañana de ayer estuvo en el Gobierno el representante de la Sociedad "Entrecanales y Távora", contratista de las obras de la carretera de la Gomera.

Expuso a la primera autoridad la imposibilidad de aumentar a cien el número de obreros en dicha carretera, pues no se lo permiten las posibilidades económicas de la contrata, anunciándole también que el sábado hará viaje a Madrid para tratar personalmente con la Sociedad de este asunto.

El contratista manifestó al gobernador que el encargado y capataz que están al frente de los trabajos de dicha carretera se hallan atemorizados por la actitud de violencia en que se hallan los obreros. Temen ser objeto de alguna agresión. El encargado está actualmente en Santa Cruz y hoy acudirá al Gobierno en unión del contratista, para tratar de este asunto.

Asimismo hizo presente el contratista al gobernador que é no podía obligar al encargado y al capataz a que volvieran a ponerse al frente de los trabajos si no se les daban garantías personales y se aseguraba la libertad de trabajo.

El señor Gil Tirado terminó diciendo a los periodistas que había conferenciado en las primeras horas de la noche por teléfono con el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, transmitiéndole las últimas noticias que había recibido de la Gomera.

El señor Gil Tirado se retiró a las doce de la noche a sus habitaciones particulares, después de permanecer más de 30 horas en su despacho.

Ultimas noticias

NO SE SUSPENDE LA CONFERENCIA DEL DESARME

Ginebra.—En reunión celebrada hoy por la Comisión general acordó por unanimidad no suspender la Conferencia del Desarme por estimarlo conveniente para el interés de las Naciones.

MENSAJE DE MUSSOLINI

Roma.—Con motivo del 14 aniversario de la fundación de los fascios, el señor Mussolini ha dirigido un mensaje a los camisas negras de toda Italia, recordando la fecha y las vicisitudes sufridas.

Dice que éstas han servido para templar las almas en la realidad, y que le Italia de hoy será mañana la realidad europea.

Enaltece a los héroes de la revolución y condena a los partidos derrotistas y a las agrupaciones renunciatórias.

Dice que la necesidad del Sinecismo nacional y la demolición del Parlamentarismo fueron los pilares que condujeron a la victoria.

Nuestro santo y seña—añade—fratrea las fronteras a nuestra doctrina y se ha hecho universal.

Termina con frases de exaltación del fascismo y ofreciéndolo como enseñanza viva a los demás pueblos.

BOLSA DE MADRID

Table with exchange rates: Libras esterlinas 40.75, Francos franceses 40.70, Dóllars 11.90, Liras 6.20, Francos suizos 230.10, Francos belgas 3.18, Reichsmark 2.915, Florines 4.80, Pesos argentinos 3.08, Coronas checas 35.40, Coronas suecas 2.18

HAMBURG--BREMER AFRIKA--LINE

El magnífico y rápido vapor alemán

"ILMAR"

de 10.000 toneladas, saldrá de este puerto el próximo martes día 28 del actual para

AMBERES, DIRECTO

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A JACOB AHLENS.

MARINA NUMERO 31

TELEFONO NUMERO 1.140.